



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. március 29.

bb. 1. több mint ezer nyereség a Lottó hétfői jutalom-sorsolásán - áprilisi sorsolási menetrend

1 kf/tm/1e/1l la

1969. március 29.

a Lottó márciusi tárgynyereség sorsolását hétfőn münich ferenc utcai székházában rendezte a sportfogadási és Lottóigazgatóság. ezúttal a 11. játékhét szelvényei között összesen 1 031 tárgynyereséget sorsoltak ki. főnyereségként 2, egyenként háromszobás öröklakás, egy renault r-4-es és egy skoda 100 mb típusú személygépkocsi jut a legszerencsésebb Lottózóknak.

x x x

az igazgatóság összeállította a következő havi Lottósorsolási menetrendet, amely szerint április 4-én budapest, 11-én tabon, 18-án faddon, 25-én pedig sarkadon húzzák az esedékes heti nyerőszámokat. a havi jutalom-sorsolás április 28-án budapest, lesz./mti/

--

Beli

- 1 -

bb. 3. „Életre”, kel az ismeretlen őst - hamvaikból rajzolja meg a bronzkor emberét egy pécsi antropológusnő

vid cz/il

1969. március 28.

az ismeretlen őst - a bronzkor emberét - kutatja a pécsi janus pannonius muzeum munkatársa, k. zoffmann zsuzsanna antropológusnő. a fiatalasszony jugoszláv állampolgár; a belgrádi tudományegyetemen végezte a régész-szakot, majd budapestre jött, hogy antropológiára /embertanra/ specializálja magát. magyarországon ment férjhez és pécssett telepedett le, ahol férje ugyancsak a muzeum munkatársa. a fiatal antropológusnő most izgalmas feladatra vállalkozott. néhány évvel ezelőtt a győr-sopron megyei mosonszentmiklóson bronzkori hamvasztásos temetőt tártak fel. körülbelül száz sirtaláltak, amelyek - agyagurnákban vagy szórt állapotban - a máglyán elégetett tetemek maradványait rejtették. a hamvasztás általános temetkezési szokás volt ebben a korszakban. a csekély emberi maradványok rendkívül megnehezítik a kutatók munkáját, nem véletlen tehát, hogy ez az egyetlen kor, amely még ma is fehér foltnak számít az antropológusok számára.

a mosonszentmiklósi urnákat a győri xantus jános muzeum rendelkezésére bocsájtotta zoffmann zsuzsannának, aki a csontmaradványok gondos tanulmányozása és mozaikszerű összerakása révén igyekszik képet rajzolni a 3 000-3500 évvel ezelőtt élt ősről. a csontdarabok legnagyobbika is legfeljebb arasznyi hosszúságu. megfelelő módszerekkel mégis meghatározhatja majd a majdan élt emberek korát, nemét, testmagasságát, sőt az esetleges kóros elváltozásokat is. az így kapott adatok elemzésével bizonyos demográfiai megállapításokat lehet majd tenni: például a csecsemő - és gyermekhalandóságra, a felnőttek életkorára és a nemek arányára vonatkozóan. hazánkban eddig egyetlen bronzkori hamvasztásos temetőt vizsgáltak meg. kutatója dr. nemeskéri jános kandidátus, a központi statisztikai hivatal paleodemográfusa. az ő tanítványa volt budapesten a pécsi antropológusnő is.

zoffmann zsuzsanna tanulmányban dolgozza fel a mosonszentmiklósi hamvasztásos temető antropológiai eredményeit, amelyek nagy segítséget nyújtanak majd a régészeknek, gyarapodnak a bronzkorra vonatkozó ismereteink és egyáltalán: közelebb kerül hozzánk e korszak embere./mti/

Ld

--

- 2 -

bb. 2. debrecenben rendezik meg a marxista diákkörök 1. országos konferenciáját

1 pr/gk/il la

1969. március 29.

a debreceni orvostudományi egyetem lesz a házigazdája, április 11-12-én a marxista diákkörök 1. országos konferenciájának. a felsőoktatási intézmények marxista diákköröknek képviselői filozófiai, politikai gazdaságtani és munkásmozgalom-történeti szekcióban cserélik ki tapasztalataikat a marxista képzésről, s vitatják meg azt a 86 tudományos dolgozatot, amelyet a diákkörök már korábban eljuttattak a rendező szervekhez./mti/

--

bb. 5. jean bonhomme és william blankenship vendégfellépése az áprilisi opera-előadásokon

1 ol/mm/il la

1969. március 29.

ismét budapesten vendégszerepel áprilisban a texasi születésű william blankenship, a bécsi staatsoper művésze, aki 1966-ban a margitszigeten lépett fel első ízben a magyar fővárosban. ezúttal április 2-án a varázsfuvola taminoját énekli, 4-én pedig almavivát a szevillai borbélyban az opera ház előadásain.

jean bonhomme, a londoni covent garden opera vezető tenoristája hangverseny-dobogón és opera színpadon Európában és Amerikában egyaránt sok sikert aratott. budapesten április 10-én a Carmen előadásán don José szerepében lép az operaház színpadára, 13-án pedig a bohémélet rodolf-ját énekli az Erkel színházban.

maria van Dongen a zürichi operaház művésze. Erzsébetet ala. kitja az operaház április 11-1 tanhauser előadásán. szabin markov, a szófiai nemzeti opera baritonistája április 17-én a don Carlos, 20-án pedig a Nabucco Erkel színházi előadásán vendégszerepel. ugyanaz nap - 20-án - vendégművészt hallhat az operaház közönsége is: els Bolkesteint, a pillangókisasszony című Puccini dalműben. Jean Pierre Mastromei, a bécsi staatsoper művésze, április 19-én az Álarcosbál., 25-én pedig a Rigoletto baritonszerepében lép fel az Erkel színházban./mti/

--

- 3 -

Ld

bb. 5. kiadvány a tanácsköztársaság borsodi és miskolci eseményeiről
vid-fm/gy/la 1969. március 29.

miskolc megyei jogú város tanácsa több mint 300 oldalas kiadványt jelentetett meg a tanácsköztársaság borsodi, illetve miskolci eseményeiről.

a kötetben megjelent tanulmányok foglalkoznak a polgári demokratikus forradalom történetével, majd azokat a tényezőket - többek között a vasgyári munkásság magatartását - elemzik, amelyek megteremtették a proletárdiktatura létrejöttének feltételeit./mti/

..

bb. 6. megkezdődött a kisipari tanulók szerződötése
1 sz/tné/1e/gy/la 1969. március 29.

a kisiparosok ebben az évben 90 szakmában hatezer tanulót kívánnak szerződötetni. a kiosk 130 szervezetében megkezdődött a kisipari tanulók előzetes szerződötése, amely május 31-ig tart. ebben az időszakban a nyolc általános iskolát végzettek, illetve végzők jelentkezhetnek, akiknek a képzési ideje a választott szakmától függően általában 3 év, egyes szakmákban két év. az érettségizettek - akik ennél rövidebb idő alatt szerezhetik meg egy-egy szakma ismereteit - június 20- és a gusztus 15. között jelentkezhetnek. a kisipari tanulók felvételéről és szerződötetéséről az érdeklődőknek részletes tájékoztatást a kiosk budapesti szakosztályai és vidéki járási szervezetei nyújtanak./mti/

..

bb. 7. kisz-lakótelep pesterzsébeten
1 gj/tné/gy/la 1969. március 29.

a 20. kerületben, a vécsey utcában több mint 82 000 négyzetméter alapterületen épül fel az új kisz-lakótelep. hamarosan befejezik a tereprendezést, a csatornázást, a gáz- és vízvezetékek lefektetését és rövidesen hozzálatnak a magasépítési munkákhoz.

/folyt. köv./

Lel

- 4 -

bb. 7. /kisz-lakótelep.... 1. folyt./ gy

az építőknek meglehetősen sok gondot okoz a talajvíz, ezért cölöpalapzást alkalmaznak. ezen a részen mintegy 34 lakóépület - négyemeletes kockaház, 40-50 méter hosszú, négyemeletes sávház, továbbá három 9 emeletes toronyház - kerül tető alá. a több mint 1 100 gázfűtéses, hideg-melegvízzel ellátott, beépített konyhabuttorral felszerelt lakás többnyire másfél-kétszobás lesz.

a kisz-lakótelep egyébként egy sor kiszolgáló létesítményt, így egyebek közt abc áruházat, éttermet, szolgáltató házat, orvosi rendelőt és gyógyszertárat kap. ezenkívül egy 12 tantermes általános iskola, 100 személyes óvoda és 60 személyes bölcsőde építését is tervbe vették. a kisz-lakótelep teljes befejezését 1973-ra tervezik./mti/

..

bb. 8. milyen lesz az aggteleki cseppkőbarlang kisvasutja?

vid-kz/gy/la

1969. március 29.

az elmúlt évben a budapesti műszaki egyetem három fiatal mérnökjelöltje: fekete józsef, kerekes kálmán és ozorák ottó diplomamunkájában az aggteleki barlangvasut építési tervét dolgozta ki. eszerint a vöröstorai bejárat és a vaskapu elnevezésű barlangrészt között több mint 2 300 méter hosszú földalatti folyosón keskeny nyomtávú pályát építenének, elektromos meghajtású kisvasut számára. a leendő vasutvonal érinti a barlangszakasz eddig nehezen megközelíthető oldalágait, mint például a törökmeccsetet, a meseországot és a retek-ágot. így ezeket a cseppkőtermeket is bekapcsolhatják majd a forgalomba.

a vasutvonal építési tervének birtokában a borsod megyei idegenforgalmi hivatal további elképzelést dolgozott ki a barlang fejlesztésére. elhatározták, hogy a leendő vaskapui végállomás és a hangversenyterem közötti földalatti szakaszon mintegy 350 méter hosszú mesterséges tavat létesítenek.

/folyt. köv./

Lel

- 5 -

bb. 8. / milyen lesz.... 1. folyt./ gy

igy a vasuton utazóknak, ha a végállomás után gyalogosan kívánják folytatni turájukat az aggteleki kijáróig, nem kell megmászniuk a 200 lépcső magasságu libanon hegyet, mert a „hegy” alatt felduzzasztott mesterséges tavon csónakkal is átkelhetnek.

hasonló elképzeléssel foglalkoznak a világhírű barlang domical szakaszán a csehszlovák szakemberek is, akik javasolták, hogy az általuk kidolgozott műszaki megoldással - az építés gazdaságosságát szem előtt tartva - a két kisvasutat kooperációban készítsék el. a csehszlovák tev szerint a barlangban nem fektetnének le sínhálózatot, hanem olyan betonutakat építenének, amelynek két oldala peremes lesz. a peremek között tömör gumikerekeken futó, akkumulátor-meghajtású kisvasutat üzemeltetnének. a csővázból készült kétszemélyes „vasuti kocsikból”, akár 20-22-őt is összekapcsolhatnak és a „hosszu szerelvény”, vezénylest az ut két oldalán levő vasbeton-perem szabályozza. az újszerű barlangvasut közös megvalósítására a borsod megyei idegenforgalmi hivatal vezetői tárgyalásokat kezdtek az illetékes csehszlovákiai szervekkel./mtl/

bb. 10. a badacsonyi fajtagyűjtemény borsztárja a sauvignon és a chardonnay - negyven nedű vetélkedője

vid-fm/gy/la

1969. március 29.

a szőlészeti kutató intézet badacsonyi telepének pincéiben beértek a fajtagyűjtemény borai. a negyven fehérbor-szőlő nedűi közül az 1968-as évjáratban a hagyományos szürkebarát és kéknyelű mellett a francia borvidékek népszerű fajtája, a sauvignon és a chardonnay szerepelt a legjobban. mindkettő napjaink „bordivatának”, megfelelően világos sárgászöld színű, friss üde ital, amelyen jól érződik a szőlő illata, zamata. a tapasztalatok szerint magasművelésen kiválóan tenyésznek badacsonyan, és a szőlészeti kutatóintézet véleménye alapján a két francia szőlőfajtával érdemes lesz bővíteni a balaton-parti választékot./mtl/

Zelí

- 6 -

bb. 9. összeütközéskor kigyulladt az autó - másfélévi szabadságvesztés halálos balesetért

1 bc/gk/gy/la

1969. március 29.

tóth Mihály, 58 éves rakodómunkás, budapesti lakos a 15. kerületi tóth István utcában vezette személygépkocsiját, mellette nővére ült. a rákos úthoz érve figyelmen kívül hagyta az elsőbbségadás kötelező jelzőtáblát, s változatlan sebességgel behaladt a kereszteződésbe. a rákos úton egy tehergépkocsi közeledett, amelynek vezetője a személyautó láttán sebességét lefékezte, azonban a rendelkezésre álló rövid utszakaszon az összeütközést már nem lehetett elkerülni. az összeütközéskor a személygépkocsi kigyulladt, a vezetőfülkében utazó asszony az uttestre esett, súlyos égési sérüléseket szenvedett, s a gondos orvosi kezelés ellenére három hét múlva a kórházban meghalt. a gépkocsitűzet a helyszínre érkezett tűzoltók oltották el.

a központi kerületi bíróság tóth Mihályt - a többi között figyelembe véve idősebb korát, s hogy maga is súlyosan megsérült az összeütközésnél - másfélévi szabadságvesztésre ítélte és öt évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mtl/

bb. 11. a velencei-tó és környéke üdülőfejlesztési terve

1 sl/j/ie/gy/la

1969. március 29.

a kormány legutóbbi ülésén jóváhagyta a velencei-tó és környéke üdülőfejlesztési regionális rendezési tervét, amely gárdony, velence, kápolnásnyék, nadap, sukoró, pákozdi, lovasberény, zámoly és pátka területére terjed ki.

a kormányhatározat hangsúlyozza, hogy a velencei-tó és környéke fejlesztése során fokozott figyelmet kell fordítani az üdülés, az idegenforgalom, a vízisportok, a horgászat és a természetvédelem igényeinek kielégítésére.

/folyt. köv./

Zelí

- 7 -

bb. 11. / a velencei-tó.... 1. folyt./ gy

gárdonyt kiemelt üdülőközponttá, távlatban a tájegység igazgatási és ellátási központjává, pákozdot és a velence-kanyar északi üdülőterületét a nemzetközi idegenforgalom szempontjából is számításba jövő regionális és országos jelentőségű üdülőközponttá, agárd üdülőterületét, továbbá a gárdony-fürdői és a velence-fürdői üdülőterületet regionális és országos jelentőségű üdülőközponttá, nadaprot, lovasberényt és az angelika-forrás környékét regionális jelentőségű turisztikai központtá kell fejleszteni. kápolnásnyéket, sukorót, pákozdot, pátkát és zámolyt az üdülési igények részbeni kiszolgálására kell folyamatosan alkalmassá tenni.

a fejlesztéshez szükséges anyagi erőforrásokat elsősorban az üdülés és az idegenforgalom szempontjából jelentős településekre kell összpontosítani. ezek: gárdony, velence és a tervezett északi üdülőterület. a tó környékén lehetőleg egy-két ötéves tervidőszak alatt növelni kell az idényjellegű nagy üdülők és üdülőszállók, az éves üzemelésű nagy üdülők, a magán-erőből épülő nyaralók, a hétvégi telepek befogadóképességét.

a velencei-tó vizének megközelítően állandó szinten tartása érdekében gyorsítani kell a négymillió köbméteres zámoly víztározó befejező munkáit, meg kell építeni a tervezett 11 millió köbméteres pátkai víztározót, bővíteni kell a dinnyés kajtori csatorna vízáteresztő képességét. a partmenti nádterületek irtásával, partvédő művek építésével és a mögöttes területek feltöltésével - a természetvédelmi terület vízpartjának és védősávjának kivételével - szabályozni kell a tó vízpartját. az ercsi cukorgyár duna-parti vízművének nyári felesleges vizét a tájegység területére kell vezetni, ezenkívül regionális vízművet is létesíteni kell, hogy az üdülőterületet egészséges ivóvízzel láthassák el. a szennyvizek elvezetéséről körcsatorna-hálózat és biológiai szennyvíztisztító építésével kell gondoskodni.

/folyt. köv./

ben

bb. 11. / a velencei-tó... 2. folyt./ gy

fontos, hogy a gazdasági lehetőségeknek megfelelően kereskedelmi és vendéglátó hálózatot építsenek ki; tóparti strandokat, sétautakat, parkokat, parkolóhelyeket, vízisporttelepeket létesítsenek. a velencei-tó gyors megközelítése érdekében inga- és hétvégi célvonalok indításával, a menetidő csökkentésével javítani kell a vasúti összeköttetést. meg kell vizsgálni az autóbuszjáratokon az utazási kedvezmény lehetőségét, új buszvégállomást és új megállóhelyeket kell létesíteni. szükséges, hogy az m-7-es autót velencei-tavi szakaszán vendéglátóhelyeket, szerviz- és benzintöltő állomásokat hozzanak létre. a déli parton a közúti-vasúti kereszteződésnél gyalogos-aluljárók és közúti felüljárók építésével kell megoldani. gondoskodni kell a tó körüli belső üdülőt megépítéséről. az összes üdülőhelyet be kell kapcsolni a menetrendszerű hajóforgalomba.

fokozott gondot kell fordítani a tó környék műemlékeinek, kulturális értékeinek feltárására és védelmére, természetrajzi és a szabadságharc korát idéző történelmi múzeumot kell létesíteni. a tó különleges természeti adottságainak tudományos kutatására és a feltárás népgazdasági hasznosítására az egyes kutatási szakágazatok koordináló szervezet létesítését.

a kormányhatározat ezután kimondja, hogy az említett üdülőterületekre és az üdülővédőöv natárában belül nem szabad olyan üzemeket és egyéb létesítményeket telepíteni, amelyek az idegenforgalmat és az üdülést zavarják. a már működő ilyen üzemeket, intézményeket mielőbb ki kell telepíteni vagy meg kell szüntetni. ennek ütemében és feltételeiben az érdekelt szervek állapodnak meg.

tervet kell kidolgozni a fásításra, erdőtelepítésre. gondoskodni kell az északi part történelmi szőlő-gyümölcsös területének rekonstrukciójáról, az erre vonatkozó tervek sürgős elkészítéséről.

a kormányhatározat végül a vízisport fejlesztéséről, az ehhez szükséges anyagi és tárgyi feltételek megteremtéséről intézkedik./mtj/

ben

bb 12. a videotonban elkészültek a sztereofonikus rádió minta példányai

vid/fm bh la

1969. március 29.

a székesfehérvári videoton rádió- és televízió gyárban március elején kezdtek meg a laposkávás, modern kivitelű r. 4902 . jelű rádiók gyártását. ebből az alaptípusból fejlesztették ki a sztereofonikus, r 5932-es készüléket. az alaptípusú rádióba sztereohangfrekvenciás végfokozatot építettek be és két külön hangdobozt csatlakoztattak hozzá. a sztereorádiók mintapéldány sorozatát elkészítették. sorozatgyártására a második negyedévben kerül sor - nemcsak hazai, hanem külföldi megrendelésre is. svédországba és hollandiába exportálnak belőle, de más országokban is érdeklődnek a székesfehérvári sztereo-készülékek iránt./mti/

--

bb 13. műanyagbevonat korrózió ellen

vid/kz bh la

1969. március 29.

uj műanyag bevonatos eljárást dolgoztak ki a miskolci december 4. drótművekben az acélhuzalok, kábelek, egyes drótkötélfajták korrózió elleni védelmére. az új eljárás az eddig általánosan alkalmazott ón-, vagy horganybevonatnál lényegesen hosszabb ideig védi a huzalokat a korrózió ártalmaitól. az új módszer rendszeres alkalmazására megfelelő berendezést készítettek, s a rendelésektől függően rátérnek üzemszerű bevezetésére. az új, sokféle gyártmánynál alkalmazható eljárást bemutatják az idei budapesti nemzetközi vásáron is. /mti/

--

bb 14. hét új növényvédőszer előállítására kötöttek szerződést

vid-kz/ mné bh la

1969. március 29.

hét új növényvédőszer előállítására szövetkezett az északmagyarországi vegyiművek a veszprémi nehézipari kutatóintézetrel. valamennyi a betiltott ddt típusú anyagokat helyettesíti. ezek olyan, gyorsan bomló szerves foszforészter hatóanyagú szerek, amelyeket jelenleg még csaknem teljes egészében tőkés piacról importálnak. a megállapodás értelmében a vegyüzem hat év alatt valósítja meg a veszprémi kutatók által kidolgozott nagyszabású programot. a megépülő üzem beruházási költsége 200 millió forint lesz, termelési értéke pedig megközelíti majd az évi 500 millió forintot. működése révén - a külföldi nyersanyagok árát leszámítva is - a de-vizamegtakarítás meghaladja a 4 millió dollárt./mti/

--
- 10 -

B.19/szb

825
930-Dm

bb 15. mezőgazdasági gépujdonság: rendfelszedő, önrakodó kocsi

vid-kz/ mné bh la

1969. március 29.

korszerű rendfelszedő, önrakodó kocsikat készít az osztrák steyr művekkel kooperációban a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépjárató vállalat. az első 150 darabos sorozat májusban kerül forgalomba, tehát már a lucerna első kaszálásakor bemutatkozik a mezőgazdasági nagyüzemekben. a bármilyen traktorral vonható gépujdonság egy menetben felszedi és felrakja a rendrevágott takarmányt, rendeltetési helyén pedig percek alatt lerakja. befogadóképessége 18 köbméter. önrakodójának kezeléséhez nem kell külön embert alkalmazni, ezt is a traktorvezető látja el kényelmesen. a nyár végéig további 150 önrakodó kocsi készül el./mti/

--

bb 16. több mint egymillió tonna kőolaj másodlagos műveléssel

vid-kz/ mné bh la

1969. március 29.

ugynevezett másodlagos műveléssel ellensúlyozzák délzatában, a bázakerettyei és lovászi olajmezőkön a természetes hozamapadást. a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalatnál kidolgozott másodlagos művelési program révén, illetve az ehhez kapcsolódó technikai módszerek alkalmazásával több mint egymillió tonna kőolajat nyernek. az olajat felszínre hozó rétegnyomás pótlására - amely a termeléssel időarányosan csökken - bázakerettye térségében helyben feltárt széndioxidot, lovászi térségében pedig vizet sajtolnak az olajtároló rétegekbe. a rétegnyomás megerősítése révén a kísérletek során több, már éveken ezelőtt kimerültnek vélt olajkutató sikert ismét bekapcsolni a termelésbe. a két módszer közül a széndioxidostól várják a nagyobb eredményt./mti/

--

bb 17. nyereségrészesedés - nyugdíjasoknak

vid/ bh -cz

1969. március 29.

a medicor művek debreceni gyárában úgy döntöttek, hogy a vállalatához hosszú éveken át hű, már nyugdíjba vonult dolgozóknak is juttatnak nyereségrészesedést. a gyár kollektívája ezzel akarta kifejezni, hogy az üzem sikereiben részt vettek azok az idős dolgozók is, akik részesei voltak a gyár fejlesztésének, vagy éppen alapítótagnak számítottak. az üzem 39 nyugdíjasa kapott nyereségrészesedést./mti/

--
- 11 -

B.37/ju

845
1000-Dm

bb 19. tervpályázat mezőgazdasági tenyész-telepekre

i jf/tr-ju 1e la

1969. március 29.

a mem és az állami gazdaságok országos központja nyilvános névaláírási tervpályázatot hirdet korszerű, nagyüzemi kötött-illetőleg kötetlen tartású tehenészetek és szarvasmarha-hizlaló telepek tervezésére. a feladat összetettsége miatt célszerű, hogy egy-egy pályamű elkészítésére komplex csoportok alakuljanak, amelyekben agrármérnök, üzemszervező, üzemtechnológus, állatorvos, építész, statikus és gépész-technológus is résztvesz.

a pályázattal kapcsolatban felmerülő kérdéseket az állami gazdaságok országos központjához 1969. május 15-ig kell belküldeni névaláírással ellátva. a beérkezett kérdésekre a válaszokat június 15-ig megkapják mindazok, akik a pályázati kiírást kikérték.

a pályaműveket 1969. szeptember 30-án déli 12 óráig kell az állami gazdaságok központja / budapest, v. akadémia u. 1. iv. 400/a/ címére postára adni. a kiírás értelmében egy tervezőcsoport több pályaművel is indulhat.

tervpályázati díjak

1./ kötetlen tartású tehenészeti telep 1. díj 200.000

ii. díj 140.000

iii. díj 80.000

forint.

ebben a kategóriában három pályaműt megvásárolnak, és tervezőit egyenként 25.000 forinttal jutalmazzák.

2./ kötött tartású tehenészeti telep 1. díj 200.000

ii. díj 140.000

iii. díj 80.000

forint.

ebben a kategóriában is három pályaműt vásárolnak meg, egyenként 25.000 forintos díjazással.

/ folyt. köv. /

-12-

8.45/szb

85% w
100% DM

bb 19. / tervpályázat... 1. folyt./-ju

3./ hizómarhatelepe

1. díj 140 000 forint

ii. díj 90.000 forint

iii. díj 50.000 forint

itt a két megvásárolt pályamunkáért egyenként 20.000 forintot fizetnek.

a bírálóbizottságnak jogában áll indokolt esetben a tervpályázati díjakra biztosított összegeket az előbbiektől eltérő felosztásban, vagy csak részben odaitélni, illetve több pályaműt megvásárolni.

a pályázat kidolgozásához szükséges kiinduló adatokat a részletes tervpályázati hirdetés és a tervpályázati kiírás tartalmazza, amely meghatározza a benyújtandó terveket, terviratokat és a velük kapcsolatos követelményeket is. a díjazott vagy megveti, esetleg jutalmazott tervek a kiírók tulajdonába kerülnek és a szakanyag később, a tervezéseknél bármikor felhasználható.

a pályázat eredményéről a bíráló bizottság 1969. november 15-ig valamennyi pályázó csoportot írásban értesíti. /mti/

--

bb 18. új lucernaliszt készítő üzemek

vid-kz/mné-ju 1a

1969. március 29.

négy békés megyei termelőszövetkezet épített az idén egyenként 120 vagon kapacitású lucernaliszt -készítő üzemet. az építkezést a gyulai köröstarján termelőszövetkezet kezdte meg elsőként. ez a csaknem 2 millió forintos költséggel elkészülő üzem már az idén 70 vagon lucernalisztet készít. /mti/

--

8.50/szb

-13-

85% w
100% DM

bb 20. utcakataszter debrecenben

vid/fm bh la

1969. március 29.

elkészítették debrecen utcakataszterét, amely szerint jelenleg 740 utcája van a városnak. a városi tanács nagy gondot fordít az utahálózat fejlesztésére. többek között kialakítják a város körutját, amihez már hozzákezdtek az erzsébet utca szélesítésével. az idén folytatják a belvárost övező körut építését. amelynek az a célja, hogy a forgalomtól tehermentesítse a belváros főbb utvonalait./mti/

--

bb 21. péter ernő,

mm-ju hk

1969. március 29.

a pedagógusok szakszervezetének főtákosára, aki a cseh testvér-szakszervezet meghívására konzultatív tanácskozáson és a cseh pedagógus napon vett részt hazaérkezett prágából./mti/

--

bb 22. sarlós istván fogadta a finn építésügyi küldöttséget

t sb/j-ju ie hk

1969. március 29.

sarlós istván, a fővárosi tanács vb elnöke szombaton reggel hivatalában fogadta az antero väyrynen miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó finn építésügyi küldöttséget. tájékoztatta a finn vendégeket budapest városrendezési tervéről, az új lakótelepek építéséről, a közműfejlesztés és a városgazdálkodás problémáiról. a fogadáson résztvett dr. szabó jános, az építésügyi és városfejlesztési miniszter első helyettese is.

a finn küldöttség délelőtt a kelenföldi új lakótelepre látogatott, ahol megyeri gyula, a 43-as építőipari vállalat vezérigazgató-helyettese számolt be a korszerű házigyári építkezésről és bemutatta a modern butorokkal berendezett mintalakásokat./mti/

--

9.35/ju

-14-

955 w
1100-Du

bb 23. kemping -kiállítás a városligetben

t jf/mm bh hk

1969. március 29.

már a nyarat idézi a városligetben a bny 32-es pavilonjában szombaton megnyitott kemping-kiállítás. a triál sport-játék és hangszerkereskedelmi vállalat bemutatóján több száz idénycikket láthatnak a vendégek. kiállították egyebek között a legújabb típusu kemping és kertibutorokat a modern felfújható és műanyag kishajókat. a március 29. és április 7.-e között nyitvatartó kiállításon 12 féle sátrat 4 féle csónakmotort és a játékcikkek tucatjait vitte a vállalat a kereskedelem szakemberei elé. a közönség is beleszólhat, hogy a következő hetekben, hónapokban mi kerüljön az üzletkebe. a kiállításon ugyanis közvéleménykutatást rendeznek és kikérik a vendégek véleményét a cikkek gyártásáról és forgalombahozataláról./mti/

--

bb 24. idén végző hallgatók bucsuja az állatorvostudományi egyetemről

t tz/j bh hk

1969. március 29.

szombaton délelőtt bucsuztak az alma matertől, a rektortól, a professzoroktól és az egész oktató gárdától az állatorvostudományi egyetem idén végző hallgatói. a szigorlóktól az egyetem nevében dr. várnagy lászló rektor-helyettes vett bucsut. az ünnepség a leendő állatorvosok ballagásával ért véget./mti/

--

bb 25. ankét a,, természetes kórtermek,, a gyógybarlangok problémáiról

t tz/j-ju hk

1969. március 29.

szombaton délelőtt az országos reuma- és fürdőügyi intézet klubhelyiségében rendezte meg az első barlangklimatológiai ankétot a magyar balneoklimatológiai egyesület, a magyar meteorológiai társaság és a magyar karszt- és barlangkutató társulat.

/ folyt. köv./

10.40/ju

-15-

1050 w
1110-Du

bb 25. / ankét a ... 1. folyt./-ju

az ankétot dr. frank miklós kandidátus, a gyógyfürdő-
ügyi igazgatóság helyettes vezetője nyitotta meg. utána dr. kérdő

istván kandidátus, az orfi főorvosa tartott vitaindító elő-
adást az egészségügyi szempontból végzett barlangklimato-
lógiai vizsgálatok időszéri kérdéseiről.

utalt arra, hogy - amint itthon is, külföldön is bő-
séges tapasztalatok bizonyítják - a barlangokban nemcsak veszé-
lyek várnak az emberre, hanem gyakran olyan gyógyulások is,
amelyeket az orvostudomány más eszközökkel nem tud elősegíteni.
eddig általában két barlangtípus bizonyult gyógyhatásúnak. az
egyik csoportba a hideg barlangok tartoznak, amelyekben a 10
fok körüli hőmérséklet igen magas, csaknem 100 százalékos rela-
tív nedvességtartalommal és higiénikus szempontból tiszta
levegővel társul. ilyen például a béke-barlang, ahol jobban
oldódik a hurut, két-három hónapra, esetleg félévre is panaszmen-
tességet szerezhetnek az asztmások, a bronhitiszesek, stb. a
másik csoportot a meleg barlangok alkotják, amelyekről egyelő-
re csak külföldi tapasztalatok alapján tétélezhető fel, hogy a
reumás betegek gyógyulásának lehetnek színhelyei. ebbe a cso-
portba tartozik például a most feltárás alatt levő gellérthegyi
barlang.

de hogy ezeket a kedvező következményeket a barlangi
klimának mely elemei okozzák és milyen módon, azt még nem
sikerült kideríteni. ezért gyakorlatilag nem is lehet végrehaj-
tani azt a jogszabályt, amely nálunk kimondja, hogy a barlan-
gokat akkor lehet gyógybarlangokká minősíteni, ha ,, levegő-
jük kedvező hatással van a betegségek elleni küzdelemben,,.

házánkban több tucat barlang található, amelynél több-
kevesebb joggal - például mert termei elég tágasak a betegek el-
hylezésére és levegőjük páratartalma elég magas - a gyógyító
hatás feltételezhető, bár még nem bizonyított. az ankétunk éppen
ezért egyik legfőbb célja annak a tisztázása, milyen eljárások
és műszerek segítségével lehet megállapítani, melyik barlangunk
esetében érdemes vállalni a kísérletezéshez szükséges beruházá-
sokat.

ezután további előadások foglalták össze a barlangi klíma
kialakulásában szerepet játszó földtani tényezőket, a gyógy-
barlangok levegőjével szemben támasztható egészségügyi követel-
ményeket, a barlangi klímavizsgálatok során szerzett tapaszta-
latokat és a műszerezés problémáit. /mti/

10.55/ju

-16-

1105/80
1100 Dm

bb 26. tavaszi diszruhát öltöttek a madarak

vid/kz bh hk

1969. március 29.

vadvizorszáiban - a csongrád megyei fehérítő rezervá-
cióban - hűvös idő ellenére is élénk a ,, légiforgalom,,
éjjel-nappal százas csapatokban érkeznek délről a különféle
madarak: a barázdabillegetők, a bubosbankák, a csörgő-,
a bőjti- és a tőkés récék. a hímek felöltötték tavaszi
nászruhájukat: a tollazatuk díszesebb, mint az év más idő-
szakaiban. a tojók viszont továbbra is megtartják eredeti
ruhájukat. jó idővel biztatnak az erdei szalonkák, amelyek
csak akkor vállalkoznak nagyobb útra, ha vonuláukban meleg
légáramlat követi őket. a legkorábban érkezett bibicek már
elkészültek a fészekrakással, s megkezdték a költést. régen
a bibicek tojásait összeszedték a mezőkőn és a falvakban a
husvéti sonkához fogyasztották. ma védettek ezek a hasznos
madarak, tojásaikat nem szabad összeszedni. /mti/

bb 27. elkészült a nyári balatoni program

vid/kz bh hk

1969. március 29.

elkészült a balatoni nyári játékok programja. a vesz-
prém és a somogy megyei tanács művelődési osztályainak irá-
nyításával a rendező szervek részletesen összehangolták mű-
sortervüket. eszerint idén a tópart üdülő-telepein 115 kü-
lönféle előadás és szórakoztató rendezvény lesz. a hagyomá-
nyokhoz híven a nyári szezont májusban síófokon nyitják
meg ünnepélyesen. keszthelyen az idén is a helikon játékok be-
mutatói lesznek az idényeleje kiemelkedő eseményei.

a komolyzene híveinek a veszprémi várhangversenyek,
a tihanyi, és a körishegyi orgonahangversenyek kínálnak majd
élményt. a könnyű műfaj kedvelőinek az országos rendező iro-
da nyújt bő ,,választékot,, az okisz labor divat bemutatók-
kal kombinált műsoros esteket rendez. ellátogatnak a balaton
nyaralóhelyeire a legnépszerűbb magyar táncgyűttek is.
nem maradnak el a folklór bemutatók sem. az állami néptáncgyűt-
tes és a budapest táncgyűttes számos előadást tart, első-
sorban külföldieknek. a színházak közül, már tekintetbe vet-
ték, hogy az üdülők érdeklődése az elmúlt években csökkent.
a veszprémi, a kaposvári és a győri színház továbbá az
egyetemi színpad és a mikroszkóp színpad tart előadásokat.
a balaton nyári programja a hagyományok szerint idén is az
őszi szüreti mulatságokkal fejeződik be. /mti/

12.04 bh

1105/80
1300 Dm

- 17 -

5b 28. „ befagytak,, a földművelők - tizenhét napig esett az eső - havazott a mecsek-alján

vid-ju kz hk

1969. március 29.

a mecsek-alja, amely közismerten az ország legmelegebb vidéke és ahol általában két-három héttel előbb tavaszodik, mint az északibb tájakon, most kimondottan télies képet mutat. még szombaton reggel is hózápor söpört végig a mecseken és a hőmérséklet mindössze két-három fok volt, akárcsak február elején. az évtized leghidegebb, legesősebb tavasza a mostani. jellemző, hogy március 12. és 28. között egyetlen olyan nap sem volt a mecsek vidékén, amikor ne esett volna az eső vagy a hó, tehát tizenhét napig egyfolytában ázott a baranyai határ. a hónap elején nagy lendülettel megindult tavaszi munkák félbeszakadtak, majd teljesen leálltak. tavaly ilyenkor husz fokos meleg volt a mecsek-alján. javában virágzott a mandula és a kajszibarack. a határban, a kukorica kivételével, minden növénykiültetett és ötvévezer hold tavaszi vetés „ pinent,, már a földben. a nagy melegben megkezdtek egyes növények öntözését is. az idén viszont - mostanáig - csupán ötezer holdon történt vetés, a gyümölcsfák virágzása pedig már eddig legalább három hetet késett. a gazdaságok dolgozói nagy erőfeszítéseket tesznek azért, hogy végre mozgásba hozzák a tavaszi munkák „ gépezetét,,. valósággal úgy „ lopják be,, a földbe a magot az esők közti rövid szünetekben. a szokatlanul zord idő - az alacsony hőmérséklet és a tartós napfény-hiány - főleg a mecsektől délre elterülő primőrvidéket sújtja, amelynek korai árutermeletését éppen a nap energiájára alapozták a kertészek. mindenütt „ befagytak,, a hatalmas földművelők, amelyek több mint félmillió négyzetméternyi területet foglalnak el. normális időjárás esetén a föld alatt már tömegesen érne a korai saláta, hagyma, retek és más primőrnövény, ezzel szemben eddig még semmiféle árut nem adtak a földművelők. a szakemberek szerint általában három-négy hetes késéssel kerülnek piacra az idei tavaszra a korai zöldségfélék. /mti/

bb 29. a magyar nők országos tanácsa

hné-ju hk

1969. március 29.

képviselőiben kairóba utazott németi irén, a nők lapja főszerkesztője, ahol részt vesz a hoda charwy elnevezésű nőszervezet megalakulásának 50. évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken. /mti/

12.00/ju

-18-

1235
1300-Dm

bb 30. kiállítás a bizánci művészet iv-xii. századi magyarországi emlékeiből - sajtótájékoztató a nemzeti múzeumban

t ol/gk-ju hk

1969. március 29.

a bizánci művészet kérdéseivel foglalkozó nemzetközi konferencia március 28-án fejezte be munkáját ravennában. az ülés-szakon többek között előadást tartottak magyar tudósok is. az ülés-szak résztvevői kilencnapos magyarországi tanulmányi kirándulásra jönnek, később antik és koraközépkori műemlékeink, műkincseink megtekintésére. ez alkalomból a magyar nemzeti múzeum kamara-kiállítást rendezett, amelyen a bizánci művészet iv-xii. századi magyarországi emlékeiből mutatnak be kiemelkedő jelentőségű műtárgyakat, nemcsak saját gyűjteményükből, hanem más hazai múzeum anyagából is. a bemutatót dr. l. kovrig ilona, a nemzeti múzeum régészeti osztályának vezetője szombaton sajtótájékoztatón ismertette az újságírókkal.

a kiállításon az ötvösművészet alkotásai vannak túlsúlyban. a bizánci művészet alkotásai közül az ötvöstárgyak, ékszerek kerültek el legnagyobb számban magyarországra, és hatásukban sokáig nyomon követhetők a hazai művészet fejlődésében. a tárlatot a iv. század végének ókrisztény emlékei vezetik be: krisztus-monogramok a templomi lámpatartókról, üvegpoharak arany-ézüst, diszes talpazattal, diszes ruhakapcsoló tűk stb. a szilágy-somlyói kincs pompás császári ékszert ajándékként kaphatta az a germán fejedelem, aki föltehetőleg a hunok elől menekülve szilágy-somlyón rejtette a földbe kincstárát. az v. századi emlékek közül bemutatják, a kecskeméti múzeum vásártalakkal és görög felirattal díszített bibor színű üvegpoharát, amelyet egy szabadszálláson feltárt sírban találtak. az 1439 bizánci arany-pénzt, tartalmazó híres nódmezővásárhely-szikáncspusztai leletből ez alkalommal csak a különböző veret-típusokat állították ki a vi-vii. századból származó, a kiskörösi és tótipusztai fejedelmi sírokban talált, ékkövekkel díszített arany nyakékek hasonmásait teodóra császárné udvarhölgyei viselik a ravennai san vitale-templom híres aranymozaikján.

/ folyt. köv./

-19-

12.15/ju

1235
1300-Dm

bb 30. / kiállítás a ... 1. folyt./-ju

a bizáncban készült ékszerek szép példányai közé tartozik az a fülbevaló pár, amelyet kecelen egy honfoglalás korában élt magyar nő sirjában találtak. a kamarakiállítás egyik fénypontja a lehel kürtje, a jászok nagy becsben tartott ereklyéje. a besztercei szentlévél tartó diszítésének stílusa egyéni magában a bizánci ornamentális művészet két egybefüggő vonását, a hellesztikus hagyományokat és az iráni diszítő stílust. ikonográfiai és történeti szempontból a bizánci ötvös-művészet kimagasló hazai emléke a monomachos-korona. hét, felül félkör záródású aranylemezből áll, amelyen színes, rekesz-zománccal ix. konstantinos monomachos császár és társuralkodói, zójé és sógornője, teodóra, az igazság és az alázat allegorikus alakjai, valamint két táncosnő figurája látható. a korona 1042 és 1050 között készülhetett, amikor a három császár együttesen uralkodott. föltehetően női korona volt i. andrás idejében kerülhetett hazánkba.

a kamarakiállítás vasárnap reggel nyílik meg a nagyközönség számára, s a tervek szerint április 6-ig láthatják az érdeklődők. /mti/

bb 31. Losonczi pál megtekintette a tejipari kiállítást

t gö/ bh hk

1969. március 29.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szombaton megtekintette a tejipar tíz éves fejlődését bemutató kiállítást, amelyet a tejipari tröszt a mém váci utcai mintatermében rendezett. a vendégeket sólt istván vezérigazgató és a tröszt vezetői fogadták. /mti/

12.20/1u

12⁴⁵
13⁰² Dm

-20-

bb 32. tizenhármas névadó szombathelyen

vid/kz bh hk

1969. március 29.

szombaton ritka, kedves, bensőséges ünnepséget rendeztek szombathelyen, a fegyveres erők klubjában. tizenhárom határőr, karhatalmista, és rendőrcsalád gyermeke kapott nevet és nagyon sok ajándékot a rendezvényen. a névadó ünnepségen a dózsa györgy utcai általános iskola uttörői gondoskodtak hangulatos műsorról. /mti/

bb 33. tudományos ülés székelyújváron

vid/kz bh hk

1969. március 20.

szombaton hódmezővásárhelyen, a tanács háza dísztermében, tudományos ülés székelyújváron rendeztek az első magyar proletárállam kikiáltásának ötvenedik évfordulója tiszteletére. a budapesti és a hódmezővásárhelyi történészek tartottak nagy érdeklődéssel kísért előadásokat. az ünnepi ülés székelyújváron számos munkásmozgalmi veterán és 1919-es vöröskatoná vett részt. /mti/

b 34. doktorrá- avatás szegeden

vid/kz bh hk

1969. március 29.

87 most végzett hallgatóját avatta doktorrá szombaton a szegedi józsef attila tudományegyetem. közülük tízen a bölcsész és a természettudományi karon, hetvenheten pedig a jogi karon tették le sikerrel vizsgájukat. az új doktorokat dr. mártia ferenc egyetemi tanár, rektor köszöntötte. /mti/

12.38 bh

12⁵⁰
13⁰² Dm

- 21 -

bb 36. időjárásjelentés

hné-ju

1969. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, szombaton délben 12 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő

a kelet-európából származó hideg, száraz levegő németországban, a benelux-államokban, franciaországban, sőt spanyolországban továbbra is télies időjárást okoz. a felhőzet fokozatos csökkenésével az éjszakai lehülés egy-két fokkal erősödött. ma hajnalban brüsszelben, párizsban, münchenben mínusz 2, madridban mínusz 1 fokot mértek. az enyhe levegő uralma a földközi tenger déli részeire és afrika partvidékeire korlátozódott. csapadékos az időjárás a balkán-félszigeten és a fekete-tenger vidékén, az alpok és kárpátok környékéről hózáport jelentettek.

hazánkban pénteken nyugaton felhős, keleten többfelé borult volt az ég. a dunántúlon helyenkint erős északi szél fújt. többfelé, főként az ország keleti felében havazott, havas eső, eső esett. a lehullott csapadék mennyisége általában nem haladta meg az 1-3 mm-t. csupán miskolcra és lillafüredre jelentettek 4-5 mm-t. a hőmérséklet csúcspontja 2-7 fok között alakult ki. szombaton hajnalban mínusz 2-plusz 2 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhős, szeles volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor 2-7 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3,3 fok volt, 5,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, változatlan.

várható időjárás vasárnap estig: időnként felszakadozó felhőzet, szórványos futó havazással, esővel. élénk, többfelé erős északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hideg marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap budapesten 4-9 fok között. a duna vízállása budapestnél 314 cm. /mti/

--

12.45/ju

-22-

12⁵⁰ W
13³⁰ Du

bb 35. kiskereskedelmi jogot kaptak a zalaai butorgyárok

vid/kz bh hk

1969. március 29.

kiskereskedelmi tevékenységre adott jogot a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága a megye két butorgyárának a „zala butorgyár,-nak és a „kanizsa butorgyár,-nak. e két zalaai üzemi kissorozatu modern butorai ugyanis a megyében csak elvétve kaphatók. a két gyár saját kezelsü üzletet nyit zalaegerszegen és nagykanizsán./mti/

--

bb 37. tanácsköztársasági jubileumi tudományos ülészek egerben

vid/kz bh hk

1969. március 29.

a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteletére szombaton tudományos ülészeket rendeztek egerben. az egeri tanárképző főiskola vendégeként részt vett az ülésen az erfurti pedagógiai főiskola küldöttsége. az ndk belváros és intézetük üdvözlését tolmácsolták, majd előadást tartottak a bajor tanácsköztársaságról, az ülészek magyar előadója, -friedrichné, dr. kovács irén, főiskolai adjunktus - károlyi Mihály heves megyei tevékenységét méltatta az összegyűjtött helyi dokumentumok alapján. mint rámutatott számom heves megyei fogyasztási szövetkezet az ő munkája nyomán jött létre. pétervásárán 1905-ben országgyűlési képviselővé, 1918-ban pedig eger város díszpolgárává választották. 1919. február 23-án károlyi Mihály tarnamenti birtokán, kápolna községben, kezdte meg az első magyar földosztást. negyedszázados emigrációja után többször ellátogatott heves megyébe./mti/

--

bb 40. házy erzsébet

k lfü bc-bh -cz

1969. március 29.

Magyar állami operaház tagja, gépkocsiját ittas állapotban vezette, majd az emiatt intézkedő rendőröket sértegette.

a pesti központi kerületi bíróság bűnnek mondta ki ittas állapotban való járművezetés és hatóság megsértése büntetésében és ezért 6.000 forint pénzbüntetésre ítélte. az ítélet ellen az ügyész fellebbezési óvást jelentett be súlyosabb büntetés kiszabása végett és azért, mert a bíróság mellékbüntetésként nem tiltotta el a gépjárművezetéstől./mti/

--
- 23 -

13.03 bh

13¹⁰ W
13⁴⁵ Du

bb 38. pirosbimbós a kajszai

vid-kz szb -cz

1969. március 29.

a hűvös, borongós idő késlelteti a baracknyílást, a kiskun-ság vidékén. a „hírös”, kajszisokban, már pattanásig duzzadtak, pirosbimbósak a rügyek. a meleg, napfényes idő megérkezésével, szinte robbanásszerűen bont majd szirmot a vidék több mint 1 millió 300 ezer barackfája. a szakemberek véleménye szerint jelenleg még kitűnő termést ígérnek a barackfák. a további időjárásomulik, hogy e bőséges kínálatból milyen lesz majd a termés. /mti/

--

bb 39. embargó 19 óráig!

törvényességi óvás az ássotthalmi „boszorkány-üldözési”, ügyben

k lfü bcz szb -cz

1969. március 29.

a legfőbb ügyészség közleménye:

„a magyar televízió március 23-án „középkori történelmi”, címmel dokumentum filmet sugárzott a csongrád megyei ássotthalom községben 1968. augusztus 12-én történt „boszorkány-üldözésről”,

az ügy tanulságaival foglalkozott a magyar hírlap március 25-én és a népszabadság március 26-án megjelent száma is.

a televízió és a sajtó figyelem-felhívására a legfőbb ügyészség megvizsgálta a szegedi járási ügyészség eljárását, valamint a szegedi járásbíró az ügyben hozott megszüntető végzését. a figyelem-felhívás jogos és igen hasznos volt, annak eredményeként március 28-án a legfelsőbb bírósághoz törvényességi óvás benyújtására került sor.

az óvás elfogadása után az ügyészség gondoskodik a nyomozás lefolytatásáról. a teljessé tett nyomozás megállapításaihoz képest történik intézkedés, az esetleg szükséges új bírósági feladatokra vonatkozóan. /mti/

--

-24-

13.08 bh

13.08 bh
13.08 bh

bb 42. befejeződött a business international budapesti kerekasztal-konferenciája

1 sz/j je bh -cz

1969. március 29.

e héten - mint ismeretes - budapesten tartotta kerekasztal-konferenciáját a business international szervezésében a nemzetközi nagyvállalatok vezetőinek egy csoportja. a konferencia befejeztével m. a. march, a business international alelnöke az mti munkatársának a következő nyilatkozatot tette:

- a business internationalhoz mintegy 140 cég nemzetközi nagyvállalat tartozik, a szervezet feladata, hogy a hozzá tartozó cégeket különböző szolgáltatásokkal ellássa, piaci információkat, tanácsokat nyújtson és kerekasztal-konferenciákat szervezzen. körkérdésre beérkező válaszok alapján döntjük el, hol legyenek a legközelebbi konferenciák. a magyarország és az itt bevezetett új gazdasági mechanizmus iránti érdeklődés alapján választottuk legutóbb a konferencia színhelyül budapestet. sok külföldi nagyvállalat érdeklődéssel és együttműködési készséggel figyeli a magyarországon megvalósuló új gazdasági mechanizmust, amelyről számos magyar közgazdással, gazdasági és politikai vezetővel tanácskoztunk és szerveztünk hasznos információkat. sikerült jobban megismerni magyarországot, képet alkotni gazdasági életéről és a nemzetközi kereskedelmi kapcsolatokat kialakítani a törekvéséről. sikerült személyes kapcsolatokat kialakítani a magyar gazdasági, politikai élet irányítóival és végrehajtóival egyaránt. találkoztunk a minisztertanács elnökével, több miniszterrel, államtitkárral, miniszterhelyettessel, és vállalatvezetővel. a kölcsönösen felvetődött kérdésekre a nemzetközi vállalatok vezetői igyekeztek őszinte választ adni, és ugyanezt tapasztaltuk a magyar tárgyalópartnerek részéről is, akik mintegy száz kérdésünkre válaszoltak.

- a kerekasztal-konferencia konkrét eredményét nehéz lemérni, erre egyébként is csak később kerülhet sor. maga az a tény azonban, hogy több résztvevő meghosszabbította tervezett itt tartózkodását, hosszabb ideig maradt budapesten, mint bármelyik eddigi kerekasztal-konferencia színhelyén - és külön tárgyalásokat is folytatott - azt bizonyítja, hogy a személyes kapcsolat igen kedvező körülmények között jöttek létre és a tanácskozás hasznos volt. /mti/

--9

- 25 -

14.00 bh

14.00 bh
14.00 bh

bb 43. maxi-lagzi

vid-kz szb -cz

1969. március 29.

maxi-lagzit tartottak szombaton a zselicség egyik legki-
sebb falujában, nyugotszenterzsébeten. egy nyugotszenterzsébeti
termelészövetkezeti-család és egy szigetvári gyárimunkás-család
gyermekei házasodtak össze: kasza margit és stamler istván, akik
mindketten a szigetvári konzervgyárban dolgoznak. nagy a rokon-
ság, sok a barát és az ismerős, így mire a vendégsereg egybegyűlt,
körülbelül háromszázan lettek. a lakodalmasok száma ilymódon
csaknem azonos volt a kis falu összlakosságával. mégsem maradt
senki éhen és szomjan, mert - egybek között - három hizott disz-
nót és egy borjut, valamint száznál több baromfit sütöttek-főz-
tek meg a lakodalomra, s több hordó bort, illetve sört ütöttek
csapra. /mti/

--

bb 44. önkormányzati joggal működik tíz kossuth-bányai szocia-
lista brigád, szakszervezeti parlament, a mecseki szénbányák-
nál

vid-kz szb -cz

1969. március 29.

szombaton pecsett ülészetett a mecseki szénbányák „szakszer-
vezeti parlamentje, amelyem résztvett komár andrás, a bányá-
ipari dolgozók szakszervezetének titkára is. kétszáz küldött hall-
gatta meg a több mint huszezer aktív és nyugdíjas szervezett dol-
gozó érdekeit képviselő vállalati szakszervezeti tanács beszámó-
lóját. e szerint a szakszervezet elsősorban a termelés megkönnyí-
tésére, a munkavédelem és a munka biztonság javítása terén tudja
leginkább érvényesíteni érdekvédelmi szerepét. a beszámoló után
igazi parlamenti hangulat alakult ki. fontos, érdekes problémák-
ról, tapasztalatokról számoltak be a küldöttek. kossuth-bánya
egyik képviselője ismertette a szocialista brigádmozgalm új és
máris sikeres fejlesztését. a szocialista címmel kitüntetett fel-
tárókörlétnél tavaly kísérletképpen négy szocialista brigádot ön-
kormányzati joggal ruháztak fel. a nagyobb önállóság birtokában
maguk döntöttek a fizetett szabadság beosztásáról, javaslatot
tettek a pénzjutalmazásra, jutalomszabadság adására. a fegyelmé-
zést is maguk hajtották végre. ezeknél a csapatoknál növekedtek
a teljesítmények. a szervezés, mozgósítás hatékonyabb volt egy-
egy különleges, vagy váratlan feladat esetén. a kedvező tapaszt-
alatok láttán ez évben már tíz brigádot ruháztak fel önkor-
mányzati joggal kossuth-bányáin. /mti/

--

-26-

13.55 bh

14⁰⁰ / 200
14.00 Dm

bb 41. diszkivilágítás, zászlófelvonás, koszoruzások. fiatalok
fogadalomtétele, gazdag kulturális műsor a felszabadulás 24.
évfordulója alkalmából

i pr/gk-ju -cz

1969. március 29.

a hagyományos ünnepélyességgel, diszbe öltözve köszönti
a főváros felszabadulásának 24. évfordulóját. fellobogozzák a
lakóépületeket, a központi tereket nemzeti színű és vörös zász-
lókkal ékesítik, a középületek, fontosabb állami intézmények hom-
lokzatát a felszabadulási évfordulót üdvözlő feliratokkal, szí-
nes dekorációkkal díszítik. a négynapos ünnep hagyományos látvá-
nyossága lesz az esti diszkivilágítás: nagy fényerejű reflektó-
rokkal világítják majd meg a főváros központi épületeit, műem-
lékeit, a duna-hidakat, valamint a gellérthegyi felszabadulási
emlékművet és a felvonulási téri lenin-szobrot. hagyomány már
az ünnepélyes zászlófelvonás is. az évforduló előestéjén, ápri-
lis 3-án 18 órakor ünnepi külsőségek között, katonai tisztelet-
adással vonják fel az állami zászlót az országház előtti kossuth
lajos téren, a gellérthegyen pedig 17 órakor a magyar népköztár-
saság nemzeti lobogóját és a munkásmozgalom vörös zászlaját.
április 4-én délben az országház előtt, az állami zászlónál ze-
nésőrségváltás lesz, miközben a gellérthegyen felállított löve-
gek ösztüzzel köszöntik a felszabadulás ünnepét. az őrségváltás
után honvédszenekar szórattatja az esemény nézőközönségét. / a
budapesti helyőrségparancsnokság arra kéri a főváros lakossá-
gát, hogy április 4-én 11 óra 45 perctől 12 óra 15 percig a ci-
tadella környékén, továbbá a sánc utca, a tigris utca, az alagut
utca és a duna-part által határolt körzetben nyissák ki az
épületek ablakait./

az ünnepi megemlékezések már szerdán megkezdődnek: a
magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-pa-
raszt kormány és a magyar fegyveres erők nevében megkoszorúzzák
azoknak a román, lengyel, angol és amerikai katonáknak sírem-
lékeit, akik életüket áldozták a hazánk felszabadulásáért vívott
harcokban. rákövetkező nap, csütörtökön délelőtt a szabadság
téri szovjet hősi emlékműnél és a hősök terén a magyar szocialis-
ta munkáspárt, a forradalmi munkás-paraszt kormány, valamint
a hazafias népfrent országos tanácsa rendez koszoruzási ünnep-
séget.

/ folyt. köv. /

14.10/ju

le 14.10.79

-27-

bb 41. / diszkivilágítás... 1. folyt./-ju

délben a parlamentben kitüntetések nyújtanak át munkájuk elismeréséül azoknak, akik társadalmunk szocialista építésében kiemelkedőt alkottak. délután a rádióban és a televízióban 18 óra 10 perckor, illetve 19 óra 35 perckor - elhangzik komócsin zoltánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának ünnepi beszéde. este az erkel színházban diszlocadást rendeznek a felszabadulás 24. évfordulójának tiszteletére, az operaház művészei ez alkalomból erkel ferenc operáját, a húngadi lászlót adják elő.

a fővárosi fiatalok, ifjúkommunisták a forradalmi ifjúsági napok programjában az új nemzedék valamennyi rétegének részvételével köszöntik országépítő munkánk eredményeit, szocialista vívmányainkat s tesznek hitet a magyar és a szovjet nép barátságá mellett. sokhelyütt komszomolistákkal találkoznak a kiszisták, s számos kerületben a legjobb műkedvelő együttesek diszlocadással gazdagítják a felszabadulási ünnep programját. a fiatalok rendezvényeinek legjelesebbje az idén is a legifjabb kisz-tagok fogadalomtételi ünnepe lesz pénteken a felvonulási téren. több mint tízezer ifjúkommunista erősíti majd meg társai nevében is, hogy népünk legjobbainak példáját követi életében, cselekedeteiben. az ünnepre meghívják a magyar munkásmozgalom veteránjait, a kisz alapító tagjait, az utörök, kisdobosok egymillió táborának képviselőit, valamint a fogadalmat tevő fiatalok szüleit és a budapesti középiskolák számos pedagógusát.

a sok éves, szép hagyományt követve a budapestiek megkoszorúzzák a hazánk szabadságért elesett szovjet hősök emlékműveit. a gellérthegy felszabadulási emlékműnél az 1. kerület, a gellért téri emlékműnél és a hősi halált halt szovjet parlament, osztapenko kapitány szobránál a XI. kerület lakói, a társadalmi és tömegszervezetek, a fegyveres testületek, az üzemek, gyárak, iskolák képviselői tisztelegnek. koszorút helyeznek el a lágymányosiak az albertfalvai emléktáblánál is, ott, ahol a felszabadító szovjet katonák először lépték át a kerület határát.

/ folyt. köv. /

14.20/ju

xl 14.20/ju

-28-

bb 41. / diszkivilágítás... 2. folyt /--ju

megemlékezések és koszorúzások lesznek újpesten az istván téri, kőbányán a pataki istván téri, angyalföldön a béke téri emlékműnél, pestlőrincen steinmetz-kapitány szobránál és másutt. vírágokkal borítják a budai önkéntes ezred vérművét is, emlékezve azokra a magyar katonákra, akik 1945-ben fegyverrel a kézben harcoltak a szovjet katonák oldalán.

az ünnepnapok kiemelkedő eseménye lesz a kiváló és érdemes művész címek, művészeti díjak átadása. a parlamentben öt művészt tüntetnek ki „kiváló”, huszat pedig „érdemes”, címmel. a józsef attiláról, a jászai mariról, balázs beláról, az erkel ferencről, a lész ferencről és a munkácsy mihályról elnevezett díjakat a fészek művészklubban nyújtják át.

a budapesti művelődési intézmények, kulturális szervezetek programjában is jelentős helyet kapott a felszabadulási évforduló méltó megünneplése. több mint ötven művelődési otthonban, klubban lesz ünnepi megemlékezés a legkiválóbb helyi együttesek, ismert előadóművészek közreműködésével. az ünnep négy napja alatt sznes programmal várja törzsvendégeit a józsaf attila művelődési ház, a pesterzsébeti csili, a kőbányai pataki istván művelődési ház, az új csepeli munkásház, a radnóti miklós művelődési otthon és a fővárosi művelődési ház. ünnepek lesznek a budapesti egyetemeken is, míg a budapesti általános iskolákban a tavaszi szünetet megelőző utolsó tanítási napon emlékeznek meg a felszabadulásról. többhelyütt az ünnepen avatják föl az új kisdobosokat, utöröket is.

a felszabadulási évforduló alkalmából a néphadseregben is sor kerül a kiemelkedő munka elismerésére: egyebek közt kitüntetik azokat a tiszteket, akik a munkások és parasztok sorából - a párt hívó szavára - első között jelentkeztek a hadseregbe és husz esztendővel ezelőtt avatták tiszté őket. április 3-án a magyar néphadsereg központi klubjában ünnepi estet rendeznek, itt mutatja be új műsorát az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok ének, - zene- és tánegyüttese.

/mti/

--

-29-

14.30/szb

xl 14.30/szb

bb 45. nszk-beli pedagógusok és diákok látogatása a pedagógusok szakszervezetében

i vt-hné bh -cz

1969. március 29

az nszk-beli dortmundból érkezett pedagógusok és végző tanítóképzős diákok népes turistacsoportja látogatott szombaton délelőtt a pedagógusok szakszervezetének gorkij-fasori székházába. a vendégek kérésére a szakszervezet tevékenységéről dr. vokszán józsef titkár tartott tájékoztatót, amelyet a magyarországi oktatásügyi és szakszervezeti kérdésekről folytatott vita követett. /mti/

bb 46. a kémiai nobel-díj bizottság elnökének nyilatkozata magyarországi tapasztalatairól

i ms/gg-ju -cz

1969. március 29.

arne tiselius nobel-díjas svéd professzor, a kémiai nobel-díj bizottság elnöke a magyar tudományos akadémia vendége magyarországi látogatásának tapasztalatairól a következőket mondta majercsik sándornak, a magyar távirati iroda főmunkatársának.

- örömmel tettem eleget a magyar akadémia meghívásának, amelyet láng istván, a biológiai tudományok osztályának szaktitkára adott át, amikor svédországban járt tanulmányúton. - alkalmam nyílt találkozni sok kiváló magyar tudóssal, szakemberrel, régi ismerőssel, köztük volt straub f. bruno akadémikus, akinek munkásságát, különösen enzim-kutatásait tudományos körökben világszerte jól ismerik. a vezetése alatt álló, akadémia biokémiai intézetében érdekes eszmecserékre került sor. többek között a tudományszervezés és tervezés kérdései is szóba kerültek. - erről egyébként az a véleményem - jegyezte meg tiselius professzor - hogy leghelyesebb, ha a tudományos ügyek szervezését, irányítását olyan ember tartja a kezében, aki maga is aktív kutató, vagy legalább is kutatói munka felé tekint vissza. isten őrizze, hogy ilyen fontos pozíciót bürokraták töltsenek be. magyarországon ebből a szempontból kedvező helyzetben van, hiszen rusznayk istvánnak, az akadémia elnökének személyében vérbeli tudós áll a tudományszervezés egyik legfontosabb posztján.

/ folyt. köv. /

14.28/-s

-30-

15.12

bb 46./ a kémiai nobel-díj... 1. folyt./-s

- jártam szegeden is, ahol főleg a magyar biológiai kutatás épülő új fellegvára érdekelt. nemcsak a tervezett telep méretei ragadták meg figyelmemet, hanem főleg az az ésszerű tervezés, amellyel a különböző biológiai ágazatokat egymáshoz kapcsolják. teljes mértékben egyet tudok érteni azzal is, hogy noha az intézet még csak évek múlva lesz készen, máris összegyűjtik a kutatógárdát tehetséges fiatalokból. a kutatás legfontosabb tényezője ugyanis maga a kutató, az ember, a siker elsősorban az ő munkáján múlik.

- a két ország tudományos életének szervezetében sok a hasonlóság, de természetesen lényeges különbségek is vannak. a svéd akadémia nem tartja olyan mértékben kezében a kutatás irányítását, mint a magyar tudományos akadémia. nálunk a kutatómunkát kutatási tanácsok irányítják, amelyek az akadémiával szoros kapcsolatot tartanak. lélekszámban országaink kicsinyek, de a szellemi élet, a tudományos és kulturális színvonal mindkét országban magas, a tudományos munka gazdag hagyományokra támaszkodik. ezért az országaink közötti tudományos kapcsolatok fejlesztése, bővítése kölcsönösen hasznos lehet. különösen fiatal kutatók cseréjére, tanulmányutjaira gondolok. ezek nagyban elősegíthetik az új tudósegyéniségek kifejlődését, látókörük szélesedését, ez pedig mind az alap-, mind az alkalmazott kutatásban csak előnyös lehet.

arne tiselius a továbbiakban elmondta, hogy egész munkásságát a biológiai kutatásoknak szentelte, az élet szempontjából alapvető fontosságú kémiai folyamatokat tanulmányozott. az 1948. évi kémiai nobel-díjjal elsősorban a fehérjék izolálására kidolgozott módszereit és alkalmazásukkal elért eredményeit jutalmazták. az uppsalai egyetem biokémiai intézetében különösen olyan vérfehérjék - antitestek, gamma-globulinok - izolálásával, elkülönítésével foglalkoznak, amelyek jelentős szerepet játszanak a szervezetnek a betegségekkel szembeni ellenállásában.

a nobel-díj bizottság munkájáról is elárult egy-két kulisszatitkot:

/ folyt.köv. /

14.36./-s

- 31 -

15.12

bb 46./ a kémiai nobel-dij.... 2. folyt./-s

- nehéz feladat hárul a nobel-díj bizottságra, hiszen az alapító kikötésének megfelelően egyedül a svéd akadémia dönt a nobel-díjak odaítélésében. az egyes bizottságok erre javaslatokat tesznek, amelyeket az akadémia gyakorlatilag mindig elfogad. a vezetésem alatt álló kémiai nobel-díj bizottság öt svéd professzorból áll. javaslatainkat széleskörű nemzetközi közvélemény-kutatásra alapozzuk. minden évben felkérjük számos, a világ különböző országaiban működő tudóst, közöljék kit tartanak leg-méltóbbnak a díjra. a válaszok többségében - egyébként érthetően - minden évben négy-öt kiemelkedő tudós neve szerepel. persze ezek közül elég nehéz és felelősségteljes dolog a legmél-tóbbat kiválasztani. ennek ellenére a tudományos díjak odaítélésé-vel szemben nem hangzik el olyan kifogás, hogy miért x y kapta a nobel-díjat. inkább azt vitatják - ha vitatják -, hogy ki kaphatott volna még. más a helyzet az irodalmi és a béke díjjal, hiszen ezeken a területeken nem mérhetők egzakt módon az ered-mények, főleg az irodalmi ízlés nagyon különböző. a vitáknak azonban örülünk, mert arra engednek következtetni, hogy a közvélemény milyen nagy fontosságot tulajdonít ennek a nemzetközi tudományos ki-tüntetésnek.

- a magyarországon eltöltött egy hét - mondta bucsuzóul a professor, nemcsak tudományos szempontból volt számomra érté-kes. a híres magyar vendéglátást élvezve hobbymnak is hódol-hattam. szenvedélyes amatőr madarász, ornitológus vagyok, és szegedi látogatásom alkalmával hosszú listát gyűjthettem note-szomba az ottani madárvilág jellegzetességeiről./mti/

bb 47. elutazott a szovjet veterán küldöttség

mm/-s cz

1969. március 29.

v. prohorovnak, a szovjet szakszervezetek központi tanácsa titkárnak vezetésével a szot elnökségének meghívására a magyar tanácsköztársaság 50. évfordulójának ünnepeire hazánkban tartózkodott 50 főnyi veterán- küldöttség március 29-én elutazott. pályaudvari bucsuztatásuknál megjelent kiss károly, a szot alelnöke, somoskői gábor titkár és a szot több vezető funkcionáriusa./mti/

--

14.42/-s

- 32 -

ll 150/

bb 48. elutazott budapestről az olasz gazdasági küldöttség

1 sz/mné je bh -cz

1969. március 29.

befejezte egyhetes magyarországi tárgyalásait és szom-baton elutazott budapestről az a 21 tagú gazdasági és ipari szak-emberekből álló olasz piackutató delegáció, amelyet gerardo bianchi professor, a keresztény demokrata párt parlamenti képviselője vezetett. a küldöttség tagjai 17 különböző olasz céget, köztük vegyipari, gyógyszeripari, textilipari, épi-tőipari és faipari vállalatokat képviseltek.

az olasz üzletemberek tanulmányozták a két ország kö-zötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének, a magyarországra irányuló olasz export növelésének, továbbá közös vállala-tok létrehozásának, valamint az ipari együttműködés kialakí-tásának lehetőségeit. felkeresték a chemokomplex, chemol-impex, a technoimpex és a nixex külkereskedelmi vállala-tokat. megbeszéléseket folytattak a magyar kereskedelmi ka-mara vezetőivel, tárgyaltak a hungexpo vezetőivel és meg-látogattak több budapesti és vidéki gyárat. a delegációt fogadta a külkereskedelmi, a könnyűipari és a nehézipari mi-nisztérium több vezetője./mti/

--

bb 49. hétfőn nemzetközi kereskedelmi tudományos konferencia kezdődik budapesten

t sl/ gg je bh -cz

1969. március 29.

keserü jánosné belkereskedelmi miniszterhelyettes szombaton sajtótájékoztatóján bejelentette: hétfőn három-napos nemzetközi kereskedelmi tudományos konferencia kezdő-dik budapesten. a sajtótájékoztatón részt vettek a konfe-rencia bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román és szovjet delegációinak vezetői és a külföldi sajtó képví-selői is.

a nemzetközi konferenciát a magyar belkereskedelmi kutató intézetek és felsőoktatási intézmények szervezik, s azon 250 magyar, továbbá 70 külföldi szakember vesz részt. a tanácskozást magyar előadás vezeti majd be, amely a modern belkereskedelem fejlődési irányait összegezi, ezen kívül tájékoztat a magyar gazdasági reform tapasztalatairól, további céljairól. a plenáris ülés után szekciókban foly-tatják majd tanácskozásaikat, s a magyar és külföldi szak-emberek 65 előadásban foglalkoznak a vállalatok értékesítési tevékenységével, a gazdasági kapcsolatok fejlesztésével, az üzletpolitikával, a kereskedelem-szervezéssel, a vállalatok belső működésének problémakörével.

mint keserü jánosné elmondotta, az előadók valamennyi-en egyéni véleményüket fejtik majd ki, s a vita minden bizony-nyal hasznos tapasztalatokat jelent valamennyi részvevő or-szág számára kereskedelmének fejlesztéséhez. különösen nagy várakozás előzi meg a piackutatással, a boltok építésével, a kiszolgálás kulturáltságának fejlesztésével foglalkozó előadásokat./mti/

--
- 33 -

ll

10/

bb 59. diáknapi a miskolci földes ferenc gimnáziumban

vid/fm bh -cz

1969. március 29.

a miskolci földes ferenc gimnázium kisz-szervezete és igazgatósága szombaton tartotta meg hagyományos, földes-diáknapot,,

az ünnepségen megjelent az intézet névadójának özvegye, akinek jelenlétében megkoszorúzták földes ferenc emléktábláját, és megnyitották a kommunista pedagógus életutját és munkásságát bemutató kiállítást.

a koszorúzást követően az intézet csaknem másfélezer diákja a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában bemutatta ez alkalomra összeállított műsorát. /mti/

bb 50. vetik a cukorrépat a taktaközben, befejezés előtt a metszés tokaj-hegyalján

vid/kz bh -cz

1969. március 29.

a „márciusi tél”, akadályozta, de nem állította le teljesen a tavaszi munkát az ország legészakibb szántóföldjein, borsod megyében. az encsi és az edelényi járásban továbbá a homokos talaju tiszamenti részekben mintegy félezer traktor dolgozik a földeken. a mák és a borsó vetése befejezés előtt áll, s egyre nagyobb területen kerül földbe a tavaszárpa magja is. ott, ahol lágy a talaj, s gépekkel nem tudnak „rámenni”, lovasókatokkal vontatják a vető- és talajtömörítő gépeket. a hagyományos cukorrépatermő táj- körzetben, taktaközben, hozzáfogtak ennek a fontos ipari növénynek a vetéséhez. a 13 község határában több mint 5 ezer holdon termelnek az idén is cukorrépat.

a szélsőséges időjárás nem hat kedvezőtlenül a világhírű tokaj-hegyaljai borvidéken a tőkék fejlődésére. a tokaj-hegyaljai állami gazdaság valamint a szakszövetkezetek nagyüzemi tábláin befejezéshez közeledik a szőlők metszése. több helyen hozzákezdtek a tőkék nyitásához is. az idén mintegy tízezeröttszáz holdnyi szőlőt gondoznak, amelyből a rekonstrukció során végzett új telepítésekből újabb hétszáz hold fordul termőre. /mti/

15.13/e

16.2

- 34 -

bb 51. megfelelően telettek át a növények, a tavalyinál jóval kedvezőbb a talaj nedvességtartalma

jf/j/-s cz ie

1969. március 29.

március utolsó napjai a mezőgazdaság számára olyan időjárást hoztak, mint egy évvel ezelőtt - a február vége. a kítavaszkodás késése a földeken is meglátszik: a sáros talajra sokáig nem tudtak rámenni a traktorok és ezért még elég sok a felszántatlan terület. az idei év kétségtelen pozitívuma azonban, hogy míg tavaly ilyenkor már nyilvánvaló volt a szárazság, idén megfelelőnek látszik a talaj nedvességtartalma. a nagyüzemi gyümölcsösökben is némi késéssel készültek el a metszéssel s az elmúlt évinél valamivel hátrább tartanak a szőlők ápolásával is. mindent egybevetve : a mezőgazdasági dolgozókat sürgeti a késői kítavaszkodás miatti késés, a növények átteleltetése azonban megfelelőnek mondható.

a koratavaszi vetése most már nem sokat vár magára. a vetőmagellátó vállalat a hónap végéig 3,3 millió hold bevetéséhez elegendő jó minőségű, fémzárolt vetőmagot értékesített. a vállalatnál arra számítanak, hogy a kései kítavaszkodás miatt összetorlódhatnak majd a vetési munkák, ezért a korai vetésű növények magvai után nyomban megkezdtek a későbbi vetésű kulturák szaporítóanyagának szállítását. a megrendelt hibridkukoricavetőmag 70 százalékát - amely másfélmillió hold bevetésére elegendő - már le is szállították a termelőknek. /mti/

bb 52. ültetik a korai burgonyát szabolcs-szatmár megyében

vid-kz/-s tné cz

1969. március 29.

bár az időjárás még télies, szombaton már az ország legfontosabb burgonyatermő vidékén - szabolcs-szatmár megyében - is megkezdtek a korai előcsiráztatott burgonya ültetését. a négyhat hétig melegházban tartott s ott kicsirázott gumókat szinte egyenként kézzel rakják a földbe. a tisztáján - rakamaz - vencesellő határától záhonyig - mintegy hatezer holdon termelik az idén ezt a közkedvelt primőrt. /mti/

15.15/-s

16.2

- 35 -

bb 57. színészotthon debrecenben

vid/fm bh -cz

1969. március 29.

szombaton átadták rendeltetésének debrecenben a városi tanács támogatásával épített színészotthont. a négymillió forintos költséggel létesített intézmény átadásán megjelent karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára, dr. szilágyi gábor, a debreceni városi pártbizottság első titkára, és kiss imre, a hajdu-bihar megyei tanács vb. elnökhelyettese.

a színészotthont ördög lászló, a debreceni városi tanács vb. elnökhelyettese adta át a színház művészeinek, dolgozóinak, akiknek nevében, tar ferenc igazgató és tréfas györgy operaénekes, a szakszervezeti bizottság elnöke mondott köszönetet a támogatásért.

a színészotthon 37 szobájában 51 színházi dolgozó és művész jutott panziószerű elhelyezéshez. /mti/

bb 58. keszthelyi óvodások grazban

vid/fm bh -cz

1969. március 29.

a keszthelyi „dalosjáték tanfolyam”, haladó csoportjának 14 óvodáskorú tagja zenepedagógusok kíséretében szombaton grazba utazott, - az ottani zeneművészeti főiskola elnökének, valamint a steiermark-i tartomány zeneigazgatójának meghívására. az osztrák zenepedagógia színvonalának növelésére grazban minden tavasszal továbbképző tanfolyamot rendeznek a zenepedagógusoknak. erre a találkozóra minden évben meghívják a magyarországi, jugoszláviai, csehszlovákiai és az nszki legkiválóbb zenepedagógusait. a keszthelyi zenetanárok vasárnap a keszthelyi óvodások közreműködésével háromórás módszertani előadást tartanak, illetve műsort adnak az osztrák szakembereknek. /mti/

15.30/um

xl 16-p

-.- 36 -

bb 53. a szakmai kiváló tanulója verseny díjkiosztó ünnepsége - százötvenezer fiatal vett részt az országos versenyeken

t sb/hné /um ie cz

1969. március 28.

a debreceni, a győri, a miskolci, a pécsi és a tatabányai területi döntők és ünnepségek után szombaton budapesten, a vasas székházban került sor a szakmai kiváló tanulója verseny utolsó díjkiosztó ünnepségére. ott volt kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke és dr. beckl sándor, a szot titkára.

veres józsef munkaügyi miniszter ünnepi beszédében megemlékezett a magyar oktatásügy jelentős jubileumáról, arról, hogy pontosan 50 évvel ezelőtt, 1919 március 29-én államosította az iskolákat a magyar forradalmi kormányzótanács. ennek alapján dolgozta ki a köznevelési népbiztosság az iskola-reformot, amely többek között intézkedett a tanoncok testi fenntartásának eltörléséről és megtiltotta, hogy 10-14 óras munkaidőben foglalkoztassák őket. ezeknek a forradalmi hagyományoknak a folytatásaként is került sor a felszabadulás után az iparostanuló törvény megalkotására, az idén pedig napvilágot lát a szakmunkástanuló képzést korszerűsítő átfogó, felsőszintű jogszabály.

a szakmai kiváló tanulója verseny - amint megállapította - az idén számos új vonással gazdagodott. a versenyt még inkább a tömegbázisra alapozták. így mintegy 150 ezer fiatal vett részt a szakmai és tantárgyi versenyeken. a munkaügyi minisztérium intézeteiben, továbbá a belkereskedelmi és a különböző ipari tárcák iskoláiban tartott versenyek alapján több mint 50 szakmában s 14 tantárgyban vetélkedtek a fiatalok területi és megyei döntőkön. a budapesti ünnepség 11 szakmai versenyzőt üdvözli.

az ünnepségen méhes lajos, a kisz kb első titkára adta át a jutalmakat a budapesti verseny győztesének, a nyertesek szakoktatóinak és tanárainak. a megjutalmazott fiatalok június helyett már áprilisban megkaphatják a szakmunkás bizonyítványukat, az új rendelkezések pedig lehetővé teszik a vállalatoknak, hogy magasabb kezdő alappért állapítsanak meg a győztesek részére.

az országos versenyben többek között első helyezést ért el gerber istván a géplakatos, bartha tiber a szerszámkészítő, prézinger józsef a villanyszerelő, lukács jános az autószerelő, henter jános és kovács józsef a kőműves, simon livia a férfiszabó, horváth mária a női szabó/angol/, házi zoltán, ostyalik éva és szántó mária az élelmiszer eladó szakmában. /mti/

15.35/e

xl 16-p

-.- 37 -

bb 55. eredményhirdetés az ifjúság szállóban

di/gk/-s cz

1969. március 29.

csaknem negyedmillió forinttal jutalmazták meg szombaton az ifjúság szállóban a kiváló ifju mérnök, technikus és közgazdász mozgalom keretében 1968-ban elkészített kiemelkedő gazdasági, műszaki, illetve tudományos jelentőségű szakdolgozatok szerzőit. ezuttal hatodszor került sor a fiatal szakemberek tehetségét, alkotókedvét bizonyító munkák országos értékelésére. a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége és a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának intéző bizottsága legutóbb a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának és a kommunista ifjúsági mozgalom kibontakozásának 50. évfordulója tiszteletére hirdette meg pályázatát a ,, kiváló,, mozgalmak részvevői számára.

a felhívás nyomán több mint 1500 tavaly megfogalmazott, formába öntött szakdolgozatot nyújtottak be elbírálására. a budapesti és a megyei előszűrések után 325 munka került az országos értékelő bizottság elé. a pályaművek általában műszaki fejlesztéssel, automatizálással, munka- és üzemszervezéssel foglalkoztak és különféle helyi tartalékok feltárásával az egyes vállalatok feladatainak gazdaságos megoldásához nyújtottak segítséget. alkalmazhatóságukat a vállalatok vezetői igazolták és felhasználásukra kötelezettséget vállaltak. az értékelés tapasztalatai azt ígéri, hogy a kiváló ifju szakemberek alkotásainak tekintélyes része milliókkal mérhető eredménnyel kamatozik majd a gyakorlatban.

az ifjúság szállóban rendezett ünnepségen részt vett bálint józsef, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, beckl sándor, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, valamint a kohó- és gépipari, a nehézipari, a közlekedés- és postaügyi, a mezőgazdasági és életmezésügyi, a művelődésügyi, a könnyűipari minisztérium, továbbá az országos találmányi hivatal és a mtesz több vezetője, illetve képviselője is. méhes lajossal, a kisz központi bizottságának első titkárával az élen jelen volt az ünnepségen a kisz központi bizottsága titkárságának több tagja is.

/ folyt.köv./
15.42/e

- 38 -

le 16 u f

bb 55./ eredményhirdetés.... 1. folyt./-s

tóth imre, a kisz központi bizottsága ifjumunkás osztályának vezetője üdvözölte a megjelenteket, majd molnár györgy, a kisz központi bizottságának titkára értékelte és méltatta a pályázat eredményét és jelentőségét. ezután beckl sándor és méhes lajos adta át a 11 első, a 13 második és a 20 harmadik helyre sorolt szakdolgozat alkotóinak díjait, illetve jutalmait. a különböző főhatóságok és vállalatok képviselői több mint 40 különdíjat nyújtottak át az ifju szakembereknek. egy pályázó a kiváló feltaláló, három pedig a kiváló ujtító jelvény arany fokozatát is elnyerte. azokat a tanulmányokat, amelyek a doktori értekezés színvonalát is eléri, az illetékes egyetemek figyelmébe ajánlják./mti/

--

bb. 54. divatbemutató - csak nőknek - a habselyem kötöttáru-gyár termékeiből

t sz/mné/e ie cz

1969. március 29.

csak nőknek szólt az a meghívó, amely szombaton a béke szálló kupolatermében a habselyem kötöttáru gyár és a budapesti röviköt nagykereskedelmi vállalat bemutatójára invitálta az érdeklődőket, az ipari és kereskedelmi szakembereket. a habselyem kötöttáru-gyár öt iparművészt foglalkoztat, évente 100-120 új kelmét kísérletez ki, többszáz új fehérnemű modelt tervez, s ezeket minden évben egy-egy bemutatón ismerteti meg a szakkörökkel.

az ideai újdonságok között található a duplon védjeggyel, 66 százalékban műselymet, 34 százalékban szintetikus szálal tartalmazó, a habselyemhez hasonló, formatartó, a két alapanyag összes jótulajdonságait magába foglaló fehérnemű anyag. újdonság a nyomott és sima mintás fehérneművelurból készült nylon pizsama, köntös és hálósing. ,,praktikon,, védjeggyel hozzák forgalomba a kötszövött anyagból varrt nylonköntösöket, munkaköpenyeket.

a fehérneműk ismét világos pasztellszínekben készülnek, mert a hazai vásárlók ezt kedvelik és sok a csipke- és himzésdiszítés. /mti/

--

15.50/e

- 39 -

le 16 u f

bb. 56. Lottó tájékoztató

hné/e cz

1969. március 29.

a 13. játékhéten ötitalatos lottószelvény nincs, az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négyitalatos szelvények száma 21 darab. a nyeremény egyenként 188 755 forint. háromitalatos szelvények száma 2 716 darab. ezekre egyenként 730 forintot fizetnek. a 100 590 darab kéttitalatos szelvényre egyenként a nyereményösszeg 20 forint. /mti/

bb. 60. j.a. ankrah tábornok,

hné/e cz

1969. március 29.

ghanai államfő köszönetét fejezte ki losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének ghana függetlenné válásának 12. évfordulójára küldött üdvözlő táviratáért. /mti/

bb. 61. szerkesztőségek figyelmébe!

vt/mm/e cz

1969. március 29.

mai bb. 31. számú hírünket: losonczi pál megtekintette... teljes egészében visszavonjuk. helyette kérjük az alábbi szöveget közölni:

bb. 31. losonczi pál megtekintette a tejipari kiállítást

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szombaton megtekintette a tejipar 10 éves fejlődését bemutató kiállítást, amelyet a tejipari tröszt a mém váci utcai mintatermében rendezett. a mém képviselőjében ott volt a látogatásnál dr. lénárt gábor, a mém termékgazdálkodási osztályvezetője. a vendégeket solt istván vezérigazgató és a tröszt vezetői fogadták. a kiállításon látottakról az államelnök elismeréssel nyilatkozott. /mti/

15.50/um

- 40 -

Al
1648

bb. 62. szovjet képzőművész félévszázados munkássága a. dejneka festményei, grafikái a műcsarnokban

t tf/mm/e cz

1969. március 29.

pétervár című, reprodukció formában közismert képével a művészet-politika változásainak, a stílusirányzatok versengésének próbáját egyaránt kiállta alekszandr alekszandrovics dejneka szovjet képzőművész, akinek félévszázados munkásságát most a budapesti közönség is megismerheti a szombaton megnyitott kiállításon. a tárlat a műcsarnokban kapott helyet. aradi nóra, egyetemi docens, művészettörténész és mjuda jablonszkaja kandidátus, a moszkvai tretyakov képtár műtörténésze adott elemző értékelést a 70 esztendő szovjet művész alkotásairól a nyitányra nagy számban összegyűlt érdeklődőknek.

dejneka pályája a forradalom győzelme után bontakozott ki, a 20-as évek elején. forradalmi inlettésű „pétervár”, kompozícióját 1927-ben fejezte be, s az otthoni elismerés után 1934-ben nagy sikert aratott vele a velencei biennálén is. művei később ott voltak az emlékezetes párizsi világkiállításon, majd a hazai és külföldi sikerek töretlen sorozata következett. munkálkodásáról egy alkalommal így nyilatkozott a mester: „ameddig csak visszaemlékezem, mindig nagy odaadással festettem, dolgoztam, s így lesz ez, míg ki nem dőlök, mindig az őszinteségre törekszem, ennyi az egész... az első szovjet művésznemzedék képviselője a. dejneka, kinek egykori művészeti vitapartnerei között nem egy olyan személyiség volt, mint majakovszkij. mesterségének több műfajú művelője: a festészetben, a grafikán túl alkotói területe a szobrászat is. a szovjet pikturában ő vetette meg a monumentális festészet alapjait, s erről a budapesti tárlaton felsorakozó nagyméretű képei is vallanak. egyébként 70-nél több mű szerepel ebben a kollekcióban. közte van korai képei közül a szintén ismert „anya”, és a „fürdőzők”, csakugy, mint egyik legjelentősebb alkotása, „a jövő pilótái”, arról is szólt a megnyitón m. jablonszkaja, hogy aki moszkvában jár, mindenképpen találkozik dejneka-festménnyel, hiszen a mester számos képe díszíti a metro több állomását.

munkásságáért a művészt lenin-renddel, a szovjetunió népművésze címmel és több nemzetközi díjjal jutalmazták. tárlatát - amelyet a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján rendezett a kki - április 20-ig láthatják a műcsarnokban a művészetbarátok. /mti/

-41-

15.55/um

Al
1648

bb. 63. ünnepélyesen megnyílt a magyar tanácsköztársaság közlekedés, kiállítás a közlekedési muzeumban.

t hbj/mm/e cz 1e

1969. március 29.

Szombaton délben megnyílt a közlekedési muzeumban „a magyar tanácsköztársaság és a közlekedés” című kiállítás. A megnyitó ünnepségen Gábor Zoltán, a közlekedés- és postaügyi minisztérium pártbizottságának titkára kifejtette: a közlekedés dolgozóinak óriási többsége szívet-lélekkel vállalta a magyar tanácsköztársaság nagy eszméit és amikor a munkáshatalom veszélybe került, fegyvert fogtak a vasutasok, a vasuti járműjavító műhelyek munkásainak vörös ezredei. A tanácsköztársaság idején nagy távlatokat dolgoztak ki a magyar közlekedés fejlesztésére: kétvágányú vonalak megteremtését írták elő a fővonalakon, koncepciók készültek a vasutvillamosításra, budapest közlekedésének javítására is elkészült a terv, amely gyorsforgalmi hálózatot kívánt kialakítani - metrókkal.

Az ünnepi beszéd után az ünnepség résztvevői, köztük a közlekedés irányítói, megtekintették a gazdag anyagot. A kiállítás első része azt ismerteti, mit tettek a közlekedés dolgozói a tanácsköztársaság megszületéséért. Egykori fotók tanuskodnak, hogy például 1918 júniusában az északi járműjavító dolgozói hatalmas aranyu sztrájkjal mondtak nemet az elnyomásnak. Ezt a mozgalmat Landler Jenő vezette. A dokumentumok egész sora - eredeti iratok, okmányok, újságok - tudósítanak, mit tettek a vasutasok a munkáshatalomért. A vörös újság 81., május 14-1 száma arról tájékoztat, milyen távlati tervek készültek a közlekedés korszerűsítésére. Egy maketten látható a vörös hadsereg páncélokocsija. Végül a kiállítás bemutatja, hogyan fejlődött a magyar közlekedés 1945 óta. /mti/

bb. 64. 28 ország 32 városába repülnek malév-gépek - április 1-én lép életbe az új nyári menetrend

1 hbj/mm/e cz 1e

1969. március 29.

Április 1-én lép életbe a nemzetközi légiforgalomban a nyári menetrend. Ezzel kapcsolatban a malév illetékes vezetői a következő tájékoztatást adták:

- a malév az új nyári menetrendben már érvényesíteni kívánja az új közlekedés-politikai koncepciót. Ennek értelmében európai útvonalhálózatában és különjáratokként állítja forgalomba a szovjetunióból vásárolt tu-134-es sugárhajtóműves, óránként 850-920 kilométer sebességű, 72 személyes gépeket. Április 1-től a malév-gépek európa, a közel-kelet és észak-afrika 28 országának 32 nagyvárosába repülnek. /folyt.köv./

16-05/um

- 42 -

16. 4

bb. 64. /28 ország...folyt./e

megnövekedett a malév gépparkja - hét il-18-as és négy tu-134-es korszerű gép áll rendelkezésre. ez lehetővé tette a menetrend szerinti forgalomban a meglévő útvonalakon a járatsűrítést, illetve új járatok indítását. a malév-nek április 1-től két új járata lesz: a budapest-berlin-koppenhága-oslo útvonalon heti egy alkalommal tu-134-es géppel, és a budapest-bécs-tunis útvonalon heti egy alkalommal il-18-as géppel. /mti/

bb. 65. egész Európában legfeljebb nálunk várható a hideg enyhülése

1 tz/gk/e 1e cz

1969. március 29.

március végéhez viszonyítva megdöbbentő adatokat mondott a kontinens időjárásáról dr. Tardos Béla, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa.

Szombaton reggel a Fehér-tenger és az Ural között mínusz 33 fokot mértek. a Murmansk-Leningrád vonaltól keletre fekvő területeken a higanyszál sehol sem érte el a mínusz 20 fokot. nyugat-Európában ilyen rendkívüli hidegek ugyan nem voltak, de a hőmérséklet ott is lényegesen alatta maradt az évszakhoz illő értékeknek. brüsszelben, párizsban és Toursban például szombaton reggel mínusz 2 fokot mértek, s ez a hideg levegő nyulványszerűen leért Madridon is túl, csaknem Gibraltárig. a legmagasabb nappali hőmérsékletek párizstól Bukarestig 6-9 fokkal maradtak el a sokévi átlagtól. a legmagasabb nappali hőmérséklet az összes európai fővárosok közül csak Osloban felelt meg az évszakhoz illő értéknek és stockholmban haladta meg azt, de ott is mindössze egyetlen fokkal.

Összefoglalva tehát egész Európában sehol sem volt viszonylag enyhe levegő, sőt a szokatlan hideg a hét végére egészen észak-afrika partvidékéig terjesztette ki uralmát.

hazánkban is hideg volt. az éjszakai hőmérséklet ugyan legfeljebb egy-két helyen maradt fagypont alatt, viszont nappal sem emelkedett túl a higanyszál a 6-8 fokon. ennek ellenére mutatkozik valami halvány jele a javulásnak, de kizárólag a Kárpát-medencére vonatkozólag. egy 5 000 méternél nagyobb magasságban bekövetkezett légköri folyamat miatt ugyanis megkezdődött a felhőzet felszakadozása és így nálunk legalább időnként érvényesülhet a napsugárzás melegítő hatása.

a meteorológusok vasárnap estig a felhőzet időnkénti felszakadozására számítanak, amit élénk északnyugati-északi széllel szórványos esők és futó havazások kísérnek majd. a hőmérséklet az évszakhoz képest hideg marad. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 és plusz 2, a legmagasabb nappali hőmérséklet pedig vasárnap 4 és 9 fok között lesz. /mti/

16. 15/um

-43-

16. 4

bb 66. megjelent a „forrás”, - a komárom megyei antológia első száma

vid/fm/um cz

1969. március 29.

szombaton jelent meg a „forrás”, című új komárom megyei antológia első száma. a komárom megyei tanács művelődésügyi osztálya évente háromszor jelenteti meg 1500 példányban az új kiadványt, amelynek öt állandó rovata van. a képzőművészeti alkotásokkal és fotókkal gazdagon illusztrált első szám a megye szellemi életét tükröző, tudományos igényű és művészi színvonalú írásokat, közérdekű tanulmányokat tartalmaz./mti/

--

bb 68. társadalmi munkanap vas megyében

vid/fm/um cz

1969. március 29.

a hazafias népfront vas megyei bizottságának kezdeményezésére szombaton társadalmi munkanapot rendeztek a megyében. nagyszabású fásítás kezdődött szombathelyen, ahol százezer fát ültetnek el társadalmi munkában. többszázan dolgoztak a megyeszékhelyen a játszóterek kialakításán, utak járdák építésén, rendezték a csónakázó-tó, a tófürdő és az épülő skanzen környékét. a szombathelyi cipőgyár dolgozói például 4,500 óra társadalmi munkát végeztek.

kám községében - ahol klubházat építenek - szombaton kiásták az alapot, elvégezték a betonozást, s a helyszínre szállítottak 200 köbméter betonkavicsot. gersekaráton az ötven személyes óvoda, olaszfán az irodaház, a klub, a könyvtár és az autóbuszváró építkezésénél segítettek a társadalmi munkások. /mti/

--

- 44 -

16.27/e

llé 16.40/

bb.67. tartási kötelezettség elmulasztásáért egyévi szabadságvesztés

vid/fm/e cz

1969. március 29.

gulyás jános miskolc-perecesi lakosnak három gyermeke eltartásáról kellett volna gondoskodnia. erre bírósági ítélet is kötelezte. kötelezettségének azonban nem tett eleget, s emiatt többször meg is büntették. az utóbbi időben kisebb összegeket ugyan már küldött gyermekei részére, de hogy a további fizetés alól mentesüljön, rendszeresen nem vállalt munkát.

a miskolci járásbíróóság gulyás jánost tartási kötelezettség - visszaesőként elkövetett - elmulasztásáért vonta felelősségre és ezért egyévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

bb. 69. hatévi szabadságvesztésre ítélték a garázda traktorost

vid/fm/e cz

1969. március 29.

timár lajos jános 23 éves traktorost, aki a herceghalmi kísérleti állami gazdaság etyeki üzemegységében dolgozott, - egyizben fegyelmezetlenségéért és mulasztásáért telepvezetője - a brigádvezető jelenlétében - felelősségre vonta. a traktoros felborította a telepvezető asztalát, verekedni kezdett, s a vaslábu székkal támadta meg feletteseit. kovács ferenc sértésgondozó megfékezte ugyan a verekedőt, aki azonban később fejével tért vissza és kovácsot a halántékán könnyebben megsebesítette.

a megyei bíróság több alkalommal elkövetett emberölési kísérletért és egy rendbeli könnyű testi sértésért hatévi szabadságvesztésre ítélte a garázda traktorost, az ítélet nem jogerős. /mti/

--

16.30/gy

llé 16.40/

- 45 -

bb. 72. magyar-szovjet hajózási tárgyalások

tr/e cz

1969. március 29.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium és a szovjetunió tengeri flottalügyi minisztériuma képviselői március 24-től 28-ig budapesten tárgyalásokat folytattak a két minisztérium és a magyar és a szovjet hajózási vállalatok közötti együttműködés időszere kérdéseiről. a baráti tárgyalások a magyar és a szovjet hajózási gyümölcsöző együttműködését szolgálták. /mti/

bb. 73. megfojtotta 13 éves lányát egy lelkiismeretlen anya

iv vt/j/e cz

1969. március 29.

megdöbbentő bűncselekmény történt alsómocsolád községben. kutnyánszki ernőné 40 éves tsz tag lakásán fürdőköpenyének övével megfojtotta 13 éves mártá nevű lányát, majd propán-butángázzal öngyilkosságot kísérelt meg, de szomszédai még idejében észrevették. a rendőrség az asszonyt őrizetbe vette és a súlyos bűncselekmény ügyében vizsgálatot indított. /mti/

bb. 74. elfogták a gázoló gépkocsivezetőt

i vt/j/e cz

1969. március 29.

egy héttel ezelőtt nagymaros községben egy személygépkocsi elütötte wagner jános 66 éves nyugdíjas nagymarosi lakost, aki a helyszínen meghalt. a gázoló gépkocsivezető anélkül, hogy segítséget nyújtott volna az idős embernek, továbbhajtott. a nyomozás során a lelkiismeretlen gázolót, fischer károly 22 éves váci géplakatost a rendőrség elfogta és előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

-46-

16.30/um

ll 1647

bb 70. fél dunántulon rászedte a hiszékeny embereket egy győri szélhámós

vid/fm/um cz

1969. március 29.

a győri járásbírószak közveszélyes munkakerülésben és 41 rendbeli csalással elkövetett tulajdon elleni büntettségben mondotta ki bűnösnek novák istván győri lakost, aki fél dunántul bejárva csapta be a hiszékeny embereket. novákot már két ízben büntették hasonló cselekményekért, de legutóbbi szabadulása után is folytatta üzemeit, csavargott különböző fondorlatokkal kicsalt pénzeszegekből tartotta fenn magát, míg végül alsóörsön őrizetbe vették. novák istvánt a győri járásbírószak egy évi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától.

az ítélet nem jogerős. /mti/

bb 71. átadták a május 1 ruhagyár komlói üzemét

vid/kz/um cz

1969. március 29.

komlón, a fiatal mecseki bányavárosban, szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének a budapesti május 1 ruhagyár részlegét. az üzemavatón megjelent rapai gyula, a megyei pártbizottság elsőtitkára, a megyei és a városi tanács vezetői. kovács józsef, a május 1 ruhagyár vezérigazgatója az ünnepségen méltatta a mecseki szénbányák és a tanács segítségét, amely lehetővé tette, hogy ebben a korszerű üzemben hatszáz komlói és környékbeli asszony-nak, leánynak teremthettek munkaalkalmat. baranya egyik legszebb könnyűipari üzeme a bányásszálló egyik felszabadított szárnyát foglalja el. a háromszintes épületben tágas, napfényes munkatermek, modern gépek, szociális létesítmények biztosítanak kedvező munkafeltételeket. az üzem egyelőre négyszáz dolgozót foglalkoztat. /mti/

- 47 -

16.36/um

ll 1647

bb. 75. halált okozott a figyelmetlen vezetés - halál a szu-
ken

1 vt/j/e cz

1969. március 29.

kistarcsán figyelmetlenül vezette személygépkocsiját kapi-
tány gyula 62 éves tanár és nekiütközött az előtte haladó te-
herautó pótkocsijának. a baleset következtében a gépkocsiban
ülő 61 éves kapitány gyuláné olyan súlyosan megsérült, hogy a
helyszínen meghalt. férjét súlyos sérüléssel szállították kór-
házba. a baleset ügyében a rendőrségi vizsgálat-folyamatban van.

a tápiószecsői vasútállomáson a tilalom ellenére a sinek
között kerékpározott kelemen istván 17 éves segédmunkás, szent-
mártonkátai lakos, akit a budapest felé haladó gyorsvonat ha-
lálra gázolt. /mti/

bb. 76. betörőket fogott el az urh gépkocsizó járőr

1 vt/j/e cz

1969. március 29.

szombatra virradó hajnalban a 9. kerületi, boráros téri
hév végállomásnál lévő zöldség-gyümölcs pavilont ismeretlen
tettesek feltörték és onnan két női bundát és egy kabátot el-
loptak. az urh gépkocsizó járőr a tetteseket - blazsán andrás
19 éves büntetett előéletű segédmunkást és társát, a 12 éves
k. józsefet - a helyszín közelében igazoltatta, majd elfogta.
a rendőrkapitányság blazsánt őrizetbe vette és eljárást indi-
tott ellene, k. józsefet pedig átadták szüleinek. /mti/

bb. 77. súlyos közlekedési balesetek a fővárosban

1 vt/j/e cz

1969. március 29.

a 8. kerületben, a mező imre ut 71. számú épület előtt
bindics gizella 18 éves segédmunkás, budapesti lakos leugrott
a két megálló között mozgásban lévő 24 es villamosról. a men-
tők súlyos sérüléssel vitték kórházba.

a 9. kerületben, az üllői ut és az ecseri ut keresztező-
désénél lászló lajos 21 éves gépkocsivezető - a forgalomirá-
nyító rendőr tilos jelzése ellenére - tehergépkocsijával be-
hajtott a kereszteződésbe és három gyalogost elütött.
/folyt.köv./

16.45/e

- 48 -

kl

177

bb. 77. /súlyos közlekedési...folyt./e

közülük szeben istvánné 60 éves nyugdíjas pedagógus súlyos
nem életveszélyes sérülést szenvedett. márkus béláné 56 éves
nyugdíjas és garabuczi éva 15 éves szakmunkástanuló könnyeb-
ben sérült meg. a mentők a sérülteket kórházba szállították.
a rendőrség lászló ellen eljárást indított.

a 10. kerületi jászberényi ut és a körösi csoma ut ke-
reszteződésénél katona gyula 30 éves műszerész, kistarcsai la-
kos a két megálló között mozgásban lévő 28-as villamosra fel-
akart ugrani, de visszaesett. súlyos sérüléssel vitték a men-
tők kórházba. /mti/

bb. 78. eltűnt egy kisfiú - aki felvilágosítást tud róla
adni, értesítse a budapesti rendőrfőkapitányság központi ügye-
letét

cz/e

1969. március 29.

ifjú szász istván /nyirbátor, 1961. a: fucskó ilona,
bp. 7. napkelet u. 50. sz. alatti lakos, a gyógypedagógiai is-
kola első osztályos tanulója március 23-án a délutáni órákban
eltűnt. utoljára a ferihegyi ut melletti iskola sportpályája
mellett látták. tartózkodási helye azóta ismeretlen.

személyleírás: körülbelül 115 cm magas, szőkés-barna ha-
ju, /rövidre nyírva/, ovális arcu, 8 éves fiugyerek.

ruházata: kék nagy galléru kabát, világoskék hosszú tré-
ningnadrág, barna magasszárú cipő.

különös ismertetőjele: csökkent értelmi képességű, nevét,
lakását megmondani nem tudja, félénk, sötétben különösen ros-
szul tájékozódik.

aki az eltűnt gyermekről, tartózkodási helyéről, vagy tá-
vozásának irányáról felvilágosítást tud adni, az személyesen
vagy telefonon értesítse a budapesti rendőrfőkapitányság köz-
ponti ügyeletét, 07-es telefonszámon. /mti/

- 49 -

16.47/um

kl 1827

bb. 79. fürdetik az erzsébetet

l hnj/gk/e ie cz

1969. március 29.

az erzsébet-hid kényes testű, ezért nagy foltokat hagyott pilonjain, kábelein a tél, s most nagyon ráfér egy alapos fürdetés. ezt is óvatosan kell azonban végezni, mert a mosdást könnyen megsínyli a festék. vigyázniuk kell arra is a fürdetőknek, nehogy áramütés érje őket, ezért a munka idejére áramtalanítani kell a hidat.

április 1-én éjjel a hid északi, április 2-án éjjel a hid déli oldalát surolja negyven munkás, míg a budai, illetve a margitszigeti hőforrásokból kilenc öntözőkocsi szállítja szünet nélkül a meleg vizet és két hidraulikus emelőkar nyulik a magasba, hogy a kábeltartó bilincseket is megtisztíthassák. egyelőre még nem tudják pontosan, mennyi ultrára lesz szükség, azonban eleget - többszáz kilót - tartalékolnak.

ugyancsak április 1-én éjjel olajos masszával törlik fel a vaci utcai utburkolatot. az előző napon, március 31-én este az astoria- és az emke-aluljárót takarítják. addig pedig naponta, mégpedig éjjel-nappal, husz önfelszedő gép, 60 mosógép, 30 seprőgép dolgozik budapest utcáin, hogy az ünnepnapokra ragyogjon a főváros. /mti/

-. -

bb. 80. halált okozott a bányaomlás

l vt/tr/gy/la

1969. március 29.

szombaton a pálosvörösmarti kőbányában robbantás után az om-ladék maga alá temette takács imre 45 éves segédmunkást, abasári lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van. /mti/

-. -

bb. 81. időjárás jelentés

tr/gy/la

1969. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:
az évszakhoz képest hideg idő
várható időjárás vasárnap estig: időnként felszakadozó fel-hőzet, szórványosan futó havazással, esővel. élénk, többfelé erős északnyugati, északi szél. az évszakhoz képest hideg marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 4-9 fok között. /mti/

19.15/gy

19.14 bel

- 50 -

bb. 82. barátságvonat jött szovjet testvérvárosokból

t ms/tr/gy/la

1969. március 29.

szombaton délután mintegy 300 utassal barátságvonat érkezett a keleti pályaudvarra szovjet testvérvárosokból és területekről. többek között kijevből, ogyesszából, szimferopolból, herszonból, luganszkból, kommunarszkból, zaporozsjeből, a krimből, kárpát-ukrajnából és a Lvovi területéről jöttek népes csoportok, hogy együtt ünnepeljék hazánk felszabadulásának 24. évfordulóját a testvérmegyék, testvérvárosok lakóival.

a vendégeket a pályaudvaron kiss lászló, az mszbt titkára, dr. gyalmos jános, az mszbt budapesti elnöke, dr. eperjesi lászló, az ibusz vezérigazgatóhelyettese, valamint a magyar-szovjet barátság sok társadalmi munkása fogadta. ott volt f.j. tyitov nagykövet és a szovjet nagykövetség több tagja. /mti/

-. -

bb. 83. délszláv-német nemzetiségi nagygyűlés mohácson

vid-gy/la

1969. március 29.

az ország egyik többnemzetiségű városában - a magyar, horvát-szerb és németlakta mohácson - szombaton este nemzetiségi nagygyűlést tartottak, amelyen megválasztották a küldötteket a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének 6. és a magyarországi német dolgozók demokratikus szövetségének 3. kongresszusára.

a bartók béla művelődési házban rendezett ünnepi gyűlésen, amelyen részt vett dr. kővágó lászló, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője is, mintegy félezer délszláv és német nemzetiségű dolgozó előtt borsos jános, a mohácsi pártbizottság első titkára mondott beszédet, majd ogyenovics milán, a délszláv szövetség főtitkára és holzmann miklós, a német szövetség főtitkárhelyettese számolt be a két nemzetiségi szövetségnek a legutóbbi kongresszus óta kifejtett tevékenységéről. ezután a hazafias népfront javaslatára - a lakosság számarányának megfelelően - megválasztották azt a nyolc délszláv és két német küldöttet, akik mohácsot és környékét képviselik majd az áprilisi kongresszusokon. a gyűlést kulturális műsor követte, amelyben fellépett a pécsi tanárképző főiskola délszláv tánc csoportja és a soproni kisipari szervezetek német nemzetiségi táncegyüttese. /mti/

-. -

- v e g e -

20.05/gy

10.10 bel

- 51 -

